

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año V.—Núm. 1.454 Apartado de Correos núm. 29 Domingo, 18 de Diciembre de 1927 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

En el próximo mes de Enero se celebrarán cinco sesiones plenarias de la Asamblea Nacional

LAS SESIONES PLENARIAS DE ENERO

El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, ha confirmado que en los primeros días de Enero se celebrarán cinco sesiones plenarias, en vez de cuatro, como estaba anunciado.

La sesión extraordinaria se dedicará por entero al examen de las cuestiones económicas en un amplio debate, con arreglo al propósito que ya manifestó oportunamente el general Primo de Rivera.

El señor Yanguas, por último, dijo que el lunes acudiría a su despacho para recibir varias visitas y que luego marcharía a la sierra, donde pasaría una temporada de descanso.

LAS ENTREVISTAS DEL SEÑOR CAMBO

Las entrevistas que ha celebrado el jefe del partido regionalista señor Cambó, no han tenido ningún alcance político.

El ilustre exministro solo piensa dedicar el tiempo a sus múltiples asuntos.

Por los ministerios

EN TRABAJO

Esta mañana visitó al ministro del Trabajo el conde de Altea, que le habló de la comisión interina de Corporaciones.

EN HACIENDA

El ministro de Hacienda recibió hoy al alcalde de Valencia, que le interesó en diferentes asuntos relacionados con aquella ciudad.

También recibió el señor Calvo Sotelo al presidente y síndicos de la Bolsa, que hablaron al ministro del decreto sobre las incidencias de Barcelona.

A continuación recibió al general Elola, director del Instituto Geográfico y Estadístico.

Por último, visitó al ministro una comisión de funcionarios para darle las gracias por el decreto de utilidades.

EN INSTRUCCION

Varios delegados provinciales, acompañados del presidente de la Asociación católica de maestros, estuvo esta mañana en el despacho del señor Callejo para entregarle una instancia en la que solicitan se eleve el número de maestros y se conceda validez a los servicios prestados por los interinos.

EN FOMENTO

Una comisión de Teruel visitó esta mañana al ministro de Fomento para pedirle el abastecimiento de aguas y la construcción del ferrocarril de Camínreal, a Zaragoza.

EL ESTATUTO DE LA PRENSA

La sección sexta de la Asamblea Nacional ha repartido entre los diarios varias galeradas del Estatuto de la Prensa, con 46 preguntas, a las que deben contestar los periódicos.

Esta encuesta permanecerá abierta hasta el día 10 de Enero, pudiendo los periodistas, bajo sobre, remitir las contestaciones a la Asamblea.

MAEZTU, EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Esta mañana estuvo en el Ministerio de Estado, conferenciando con el jefe del Gabinete diplomático, señor Montesinos, el nuevo embajador de España en Buenos Aires, don Ramiro de Maeztu.

DISPOSICION OFICIAL

La "Gaceta" publica un Real decreto en que se dice que para poner término a los conflictos y dificultades que se suscitan en Barcelona, entre la Bolsa oficial y el mercado libre de valores, se constituya un Comité interino hasta el próximo mes de Junio, que adoptará y propinará los medios que asegure el desenvolvimiento de las operaciones bursátiles.

El nuevo organismo tendrá amplias facultades para hacer cumplir las resoluciones.

Además el Comité propondrá la supresión que estime de los directivos del Colegio de agentes.

COMISION INTERINA DE CORPORACIONES

Esta tarde se ha reunido la comisión interina de Corporaciones, bajo la presidencia del general Vallésinos.

EL TRATADO DE NAVIGACION AEREA ENTRE ESPAÑA Y BERLIN

Esta tarde dieron cuenta en el Ministerio de Estado de que a causa del canje de notas entre el ministro de Estado y el embajador de Alemania, se había llegado a un acuerdo para establecer una línea aérea Madrid-Berlin, con arreglo a lo dictado por el párrafo segundo del artículo primero del convenio general sobre navegación aérea, aprobado recientemente.

El tratado es valadero hasta el 31 de Diciembre de 1932, siendo éste prorrogable.

En él se concede autorización a una empresa española y a otra alemana para que establezcan una línea aérea entre dos puertos fronterizos de ambas naciones, hasta que se constituya una empresa hispano-alemana que realice todo el proyecto.

LA SECCION DE LEYES POLITICAS

Hoy se reunió la sección de Leyes políticas, estudiando los tratados de extradición y asistencia judicial con varios países.

La sección estudió la moción del general Primo de Rivera, relativa a la creación de Tribunales para el amparo ciudadano, abordando finalmente el examen global de la reforma electoral.

OTRAS SECCIONES

Las secciones de Sistema tributario, finanzas y tratados, se reunieron en sesiones ordinarias.

UNA NOTA OFICIOSA SOBRE EL TRABAJO DE LAS SECCIONES

En la presidencia de la Asamblea Nacional ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

Es muestra de satisfacción para nosotros la repercusión del trabajo de la Asamblea recogido en la Prensa extranjera más autorizada e imparcial.

Pero hay quien se afana en la excepción, como "El Diario Español", de Buenos Aires, por ejemplo, que ha afirmado que la sección de Leyes Constituyentes no se ha reunido ni una vez por casualidad, siendo así que es una de las secciones que más trabaja y que lleva ya 21 reuniones.

Bien es cierto que esta información tendenciosa queda anulada por el juicio de diarios argentinos como "La Prensa", que ha dicho de nuestro trabajo intenso y que atrae la atención del público, así como el gran diario también bonaerense "La Nación".

SOBRE LAS REFORMAS DEL CUERPO DE CORREOS Y TELEGRAFOS

El director de Comunicaciones, señor Tafur, ha hecho declaraciones a la reforma o reorganización de Correos y Telégrafos.

—Ignoro—ha dicho—si mejoran o perjudican al personal las reformas. Imaginemos que pueden satisfacer en los aspectos morales y has-

ta que mejoran en algunos materiales, pero puedo asegurar que yo tan solo me he guiado de lo primero.

Lo fundamental son los servicios, ya que el público es el dueño y señor.

En cuanto a la reforma de Correos dijo que dentro de cinco años estarán construídas todas las Casas de Correos.

En este año—terminó diciendo—se han inaugurado 500 Estafetas.

EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA EN ESPAÑA

El embajador de la Argentina en España, señor Estrada, marchará el día 10 de Enero a Vigo, en cuyo puerto embarcará con rumbo a Montevideo.

El señor Estrada cesa en el desempeño de su cargo en España y se ignora cuándo vendrá su sucesor, el señor Padilla.

LAS CATEDRAS AMBULANTES

Al servicio de las cátedras ambulantes para la enseñanza agropecuaria se incorporarán los ingenieros de Montes y los inspectores de Higiene y Sanidad pecuaria en las provincias ganaderas.

EL VIAJE DEL REY A EXTREMADURA

Hace la visita a Mérida, donde se le tributa un gran recibimiento

EL PASO DEL MONARCA

Miajada.—De paso para Mérida, se detuvo en ésta brevemente el Rey, siendo muy aplaudido, así como el presidente del Consejo.

EL REY Y EL JEFE DEL GOBIERNO, EN MERIDA

Mérida.—El hecho de que lloviese no poco esta mañana hizo que se desmontasen los arcos de triunfo y otros adornos preparados para recibir al Rey y al general Primo de Rivera.

De todas maneras el recibimiento fué grandioso, pudiendo calcularse en más de quince mil los forasteros que han llegado a Mérida por el viaje de don Alfonso.

A las diez y media llegaron el Rey y el jefe del Gobierno, siendo aclamados por la multitud.

En la explanada del cuartel de Hernán Cortés, donde se aloja el Regimiento de Artillería, fué recibido el Rey por el capitán general de la región, que había llegado a las diez, juntamente con el gobernador civil, alcalde y otras personalidades.

De todos los pueblos de la provincia han llegado comisiones oficiales.

Un piquete con bandera y música rindió honores y el Monarca pasó revista a las fuerzas, trasladándose después al Ayuntamiento, donde se celebró la anunciada recepción, siendo el Rey aclamado por el público a su paso por las calles.

Después de la recepción se aplaudía por el pueblo con tal entusiasmo que el Rey tuvo que salir a uno de los balcones y desde allí saludar a la muchedumbre.

Seguidamente marchó don Alfonso, acompañado del alcalde y del general Primo de Rivera, al Matadero, cuyas obras e instalaciones inspeccionó.

Los exploradores de Almedralejo desfilaron también ante el Rey.

UN BANQUETE

Mérida.—Después de los anteriores actos se celebró el banquete ofrecido por la Diputación provincial, concu-

CONTRATISTAS

El Ayuntamiento de Gijón tiene acordado ejecutar obras de alcantarillado por el importe de **2.734.015,89 pesetas** con arreglo a los proyectos, planos y condiciones que podrán examinarse en la Secretaría Municipal.

Lo que se hace público para conocimiento de cuantos deseen interesarse en la subasta de dichas obras.

De futbol

El fallo de la Nacional sobre el caso Urrutia, ocasiona la descalificación del presidente del Valencia F. C. y otras personas

Madrid.—La Federación Nacional de Fútbol ha dado publicidad al fallo relacionado con el caso del jugador Dámaso Urrutia y la Federación Valenciana y el Club Valencia.

La Federación Nacional, en vista de las irregularidades en la documentación presentada por el Club Valencia y aquella Federación, ha fallado en el sentido de que cese en aquella región y club el citado jugador.

Además descalifica a perpetuidad al secretario de la Federación señor Valero, así como a cinco años al presidente del Club Valencia, y a dos años al señor Hernández Gavilán.

Viaje del ministro de Justicia

Zaragoza.—Ha llegado a esta ciudad el ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, siendo recibido por las autoridades y personalidades.

El citado consejero se propone asistir a varios actos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

La opinión de "Azorin" sobre el porvenir del liberalismo español

LA REBAJA DEL IMPUESTO DE UTILIDADES

Madrid.—"La Epoca" comenta la rebaja hecha en el impuesto de utilidades y dice que, aunque modesta, ya está hecha y ha causado general alegría.

El diario conservador lo celebra por su parte, aunque añade que un ingreso menor de 28 millones en el Tesoro debe indicar sin duda un progreso del país.

EL CUESTIONARIO DEL ESTADO DE LA PRENSA

Madrid.—"La Nación" publica esta noche el cuestionario del Estatuto de la Prensa, aprobado ya por la sección correspondiente de la Asamblea.

Consta de 46 preguntas divididas en los siguientes grupos:

Organización de la Prensa; Aspecto industrial y económico; Justicia y publicidad; Tribunales y sanciones; Aplicación y problemas especiales.

El cuestionario, que se enviará a los periódicos, lleva un preámbulo ha-

ciendo resaltar su importancia y advirtiéndole la necesidad de que den su opinión todos para asunto de tanto interés.

El plazo para admitir las respuestas termina el día 10 de Enero.

LA OPINION DE "AZORIN" EN LA ENCUESTA DE "EL LIBERAL"

Madrid.—Como no podía menos de suceder el ilustre "Azorin", ilustre por su labor pasada, ha suscrito su opinión en la encuesta de "El Liberal" sobre el porvenir del liberalismo español.

El autor de "Los pueblos" desecha toda clase de partidos políticos con sus jefes, democracias, parlamentos, coaliciones de izquierda, etc., etc.

—¡Que suban al desván todos esos trastos apolillados!— exclama.

Termina diciendo que en el porvenir sólo tendremos propietarios y comunistas, rojo y negro. Los comunistas matarán la libertad para imponerse; los propietarios matarán la libertad para defenderse.

EN EL PALACIO DEL RETIRO

Se inaugura la Exposición de la Feria de Navidad

Madrid.—A las tres de la tarde se inauguró en el Palacio de Cristal del Retiro la Exposición de la Feria de Navidad, asistiendo el infante don Jaime, acompañado de su profesor el conde del Grove.

También concurrieron el embajador de Francia, el señor Francos Rodríguez y otras personalidades.

En el Palacio de Cristal figuran artículos de alimentación, y en el de Exposiciones juguetes y otros artículos.

Aparte están los trabajos de los invalidos del Instituto de Reeducación.

El infante y los demás visitantes recorrieron todas las instalaciones, haciendo grandes elogios de las mismas.

Como nota curiosa diremos que hay en la Exposición un cuadro estadístico del ingeniero-jefe, señor Madariaga, hecho a base de los cálculos de los accidentes de trabajo.

Cada minuto y cinco segundos, ocurre un accidente de trabajo.

Cada hora, nueve minutos y cincuenta y nueve segundos, se inutiliza un obrero.

Cada siete horas, seis minutos y cincuenta segundos, fallece un obrero por accidente.

Cada medio segundo se pierde una peseta por accidentes.

La reeducación del obrero le proporciona medios de realizar trabajos mediante los cuales obtiene el rendimiento económico normal.

Pesan sobre España más de cien millones de pesetas para el sostenimiento de los invalidos del trabajo.

Un descarrilamiento ferroviario

Moral de Calatrava.—Acaba de descarrilar el tren mixto número uno, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales y sí desperfectos en el material de vagones.

El accidente fué entre las estaciones de Calzada y Calatrava.

El Centenario de Goya

Zaragoza.—Se reunió la Junta nombrada para el centenario de Goya, aprobando el programa para las fiestas.

Los comisionados que fueron a Burdeos dieron cuenta de su viaje que ha sido muy satisfactorio, refiriéndose al entusiasmo que allí reina y a la colaboración francesa, especialmente en lo referente al arte gironés-aragonés.

Un ejemplo digno de imitarse

Segovia.—La Diputación, en vista de la campaña de Prensa, ha decidido rebajar en un 50 por 100 el importe de las cédulas para la clase obrera.



LOS NUEVOS SEMENTALES ADQUIRIDOS EN SUIZA.—El público presenciando la operación de desembarque de los magníficos ejemplares Schwytz, efectuada ayer mañana

EL FOMENTO DE LA RIQUEZA GANADERA

La llegada de los nuevos sementales y novillas raza Schwytz

Conforme se venía anunciando estos días, a las ocho de la mañana de ayer llegaron a Oviedo los 73 sementales adquiridos por la Diputación para repartir entre los Sindicatos Agrícolas.

Entre estos sementales viene un lote para particulares.

A la hora de llegada se encontraban en la estación, además de la comisión de diputados provinciales, los empleados de la oficina de Fomento de la ganadería de la región y numerosas personas, en su mayor parte labradores pertenecientes a Sindicatos Agrícolas, interesados en la distribución última para la entrega de estos animales.

En esta remesa vienen hermosas novillas y preciosos terneros, que han merecido el elogio de tantas personas se encuentran en la estación en el momento del desembarque y las que acudieron a verlos a los establos donde han sido depositados.

El desembarque se hizo de modo admirable y sin que hubiese sucedido el menor percance.

Con el ganado llegaron el vicepresidente de la Diputación señor Victorero, el ingeniero señor Ruénes, el inspector de los sementales de la Cadellada señor Vázquez, el granjero suizo don Carlos Metzler y otro empleado de la misma Granja.

Los animales se distribuyeron entre los establos de la Cadellada Rubin y el Hospicio provincial, donde han quedado depositados los sementales para ser entregados mañana a

los Sindicatos que han sido favorecidos en el reparto.

Ayer se encontraban en Oviedo muchísimas representantes de estos Sindicatos, que han venido para recoger los que a ellos les han correspondido en suerte.

La labor de la Diputación en este sentido de contribuir al fomento de la ganadería en Asturias, es ciertamente digna de la mayor ponderación, y así lo reconocían cuantas personas se encontraban ayer presenciando el acto de la llegada a Oviedo.

Y buena prueba de que esta labor se interpreta como muy útil para la ganadería, es la petición hecha por algunos particulares para que la comisión que fué a Suiza adquiriera por cuenta del solicitante, algunos de los ejemplares de los que ayer han desembarcado en la estación del Norte.

Los beneficios que a la ganadería está reportando la primera compra del ganado de esta raza Schwytz, fué precisamente lo que obligó a la Diputación a hacer la segunda compra y dar al mismo tiempo cumplida satisfacción a aquellos Sindicatos que, por haber llegado tarde sus solicitudes, no han podido ser atendidos por aquel entonces.

Es así como se sirven los intereses de esta región, que tiene su personalidad ganadera reconocida y por ello hemos de felicitar una vez más a quienes así saben cumplir con el compromiso que han adquirido el día que se hicieron cargo de los destinos de la Administración de la provincia.

El Premio Nacional de Literatura

Madrid.—El Jurado del concurso nacional de Literatura ha adjudicado el primer premio de cinco mil pesetas al escritor Dámaso Alonso, profesor de castellano en la Universidad de Berlín. Y el segundo, de dos mil pesetas, a don Miguel Artigal, director de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, de Santander.

Guarda que aparece muerto

Madrid.—Comunican de Las Rozas, que el guarda jurado Obdulio Bravo, que prestaba sus servicios en la finca denominada "El Barranco", apareció muerto, sin que por el momento puedan precisarse las causas.

El Juzgado interviene en el hecho, pues bien pudiera tratarse de un crimen.

¿Hay mala luz eléctrica en su casa?

¿SERÁ DE INSUFICIENTE CAPACIDAD NUESTRA ACOMETIDA A SU CASA?

Si sus lámparas son del voltaje adecuado y la instalación interior de su casa tiene capacidad suficiente, lo más probable es que nuestra acometida resulte ya incapaz. Si se toma la molestia de avisar por escrito a las oficinas de esta Sociedad, para que un empleado vaya a su casa y recoja datos, inmediatamente que se compruebe la insuficiencia de acometida de nuestra propiedad será por nosotros substituida por otra nueva de mayor sección conductora de corriente.

¿Está usted seguro de haber comunicado por escrito a la "Popular" según deber universal en esta clase de suministros a domicilio—sus ampliaciones importantes de alumbrado y la introducción en su casa de tales o cuales aparatos de utilidad doméstica, médica, etc.? Ni media docena de abonados cumple en Oviedo al año esa previsión elemental. Y nuestras raras inspecciones les ofenden.

En fin; por hoy, lo esencial es repetir una vez más que nuestro deber es servirles lo mejor que podamos, si nos ayudan un poco a ir suprimiendo adivinanzas.

SOCIEDAD POPULAR OVETENSE.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO
REAL SIDRA ASTURIANA
(CIMA EXTRA)
del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)

ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

El general Sanjurjo, en un telegrama al presidente del Consejo, dice que se camina por la paz y el progreso en la zona española

UN TELEGRAMA DE SANJURJO AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid.—En la Dirección general de Colonias y Protectorado se ha facilitado copia del telegrama que el general Sanjurjo dirige al presidente del Consejo de ministros.

Muéstrase el Alto Comisario muy satisfecho por el progreso de Villa-Sanjurjo, expresando su confianza de que se afirman los cimientos de una gran base para aquel protectorado.

En Villa-Sanjurjo abunda una magnífica agua y se están construyendo cincuenta edificios de nueva planta.

Se ha exportado más de cuatro millones de pesetas en almendra, y estos hechos y el de que en la actualidad se cultiva más de tres veces el terreno que se cultivaba antes, hace creer que se camina por la paz y el progreso.

DE SOCIEDAD

VIAGES

Precedente de Valladolid llegó a esta capital nuestro amigo el aventajado alumno de la Facultad de Medicina de aquella población, don Guillermo Valdés.

—Saldrá hoy para Madrid nuestro estimado amigo el culto ingeniero de Minas, don Ramón Machimbarrena.

—Regresaron a esta población nuestro amigo don Dionisio Homet y su hijo don José.

—Se encuentra en esta capital nuestro querido amigo y compañero don Antonio Maya, director del semanario "El Oriente de Asturias".

—Regresó a esta capital nuestro amigo el aventajado alumno de la Escuela de Arquitectura don Luis Prieto Bances.

—Se espera hoy la llegada de nuestro amigo el industrial de esta plaza don Isidoro González, que se hallaba en la Mancha.

—Se encuentra en esta capital nues-

tró estimado amigo el ex diputado provincial por Llanes don Rafael María de Labra.

PRORROGA EN LAS LICENCIAS

Tetuán.—Se ha dispuesto la prórroga de la licencia por cuatro meses de los soldados del reemplazo de 1926, que se hallan agregados a los Cuerpos de esta guarnición.

LA DUQUESA DE AOSTA

Tetuán.—De riguroso incógnito ha pasado aquí unas horas la duquesa de Aosta, que ha marchado a Tánger, para unirse a los duques de Guisa.

REGRESO DEL ALTO COMISARIO

Melilla.—En hidro emprendió el viaje a Río Martín el Alto Comisario general Sanjurjo.

tro estimado amigo el ex diputado provincial por Llanes don Rafael María de Labra.

TE DANSANT

De seis de la tarde a nueve de la noche habrá hoy un te dansant en el Hotel Francés, al que se ha dado cita la buena sociedad ovetense.

ENFERMO

Se halla afortunadamente restablecido de su enfermedad, lo que nos congratula mucho, nuestro querido colaborador y amigo don Benito Franco, "Franquezas".

NATALICIO

Dofia Josefa Zuazua Artamendi, distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Marino Fernández, empleado de la Fábrica "La Amistad", ha dado a luz una preciosa niña con toda felicidad.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

A las muchas felicitaciones que están recibiendo los venturosos padres, unimos la nuestra muy sincera.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Labor del protectorado de España en Marruecos

ESTRENOS TEATRALES

Madrid.—El estreno de José María Granada, "La niña de los sueños", que debía verificarse hoy en la Princesa, se ha aplazado para mañana.

En el Cómico se ha estrenado la comedia en tres actos de Serrano Anguita "La de Merino".

El primer acto gustó, pero no así el segundo y tercero.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Zaragoza.—Don Galo Ponte recibió por la mañana la visita de diferentes comisiones.

Esta noche será obsequiado con un banquete por los magistrados de la Audiencia.

Mañana marchará a San Mateo de Gallego para inaugurar el grupo escolar que lleva su nombre.

Regresará por la tarde, saliendo en el expreso de la madrugada para Madrid.

INCENDIO EN UN VAPOR

Rilbao.—El incendio a bordo del buque "Mariza" terminó a primera hora de la noche.

El vapor no es noruego, como se dijo, sino yugo-eslavo.

Las pérdidas son de consideración.

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE MARRUECOS

Madrid.—En la Dirección de Marruecos y Colonias han facilitado la siguiente nota:

Ha sido aprobado el proyecto de reorganización de las Intervenciones de las fuerzas militares jafianas, que implantará el Alto Comisario con arreglo a las atribuciones que le han sido conferidas.

Después se refiere al orden y estancia de las Intervenciones, añadiendo que esta organización representa una reducción importante en relación con las fuerzas mantenidas en armas durante el año 1927 y un ahorro de gastos de más de dos millones de pesetas.

A estas disposiciones del Alto Comisario y del Magzen, se acompañarán las plantillas e instrucciones sobre los servicios de las fiterzas jafianas.

OBREGON Y LINDBERGH

Méjico.—El general Obregón ha aceptado la invitación de Lindbergh de acompañarle en un vuelo.

LA MADRE DE LINDBERGH

Washington.—Se anuncia que la madre de Lindbergh realizará un vuelo desde Detroit a Méjico en tres escalas.

CATASTROFE MARITIMA

Washington.—Un despacho del departamento de Marina anuncia que a consecuencia de un abordaje entre un submarino y un destructor, se fué a pique el primero.

Aun cuando el despacho no dice nada de víctimas, se cree que han perecido los 50 hombres que componen la tripulación.

La CASA del RIO - Muebles

SIEMPRE GARANTIZA SUS INSTALACIONES DE SOLIDEZ, BUEN GUSTO Y CONFORT

Visítela

OVIEDO

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Una comisión de Pola de Allande expresa su gratitud por la labor que desarrolla la Corporación para el fomento agro-pecuario

El señor Alas Pumaríño hablaba por teléfono cuando los periodistas entramos en su despacho.

Y después de terminar el diálogo, nos dijo que nada tenía para el periódico. Habían llegado por la mañana los sementales, terneras y vacas adquiridas en Suiza, ejemplares magníficos que se establecieron en el Hospicio y en La Cadellada y que mañana han de entregarse, en particular los sementales destinados a las Sociedades de Labradores, etc., de la provincia. Eso nos dijo, con satisfacción íntima. Y, nada más hubo de manifestarnos.

En el despacho, hojeando correspondencia particular retrasada, a causa de ausencia, se hallaba el Vicepresidente señor Victorero. Es un amigo querido, a quien saludamos efusivamente, interrogándole acerca de su viaje a Suiza. Se mostraba contentísimo, creyendo que pocos saldrán tan reproductivos para los intereses de Asturias.

Una comisión de Pola de Allande, se presenta llevando a su frente al diputado don Manuel Cadierno. Son, el fundador del Sindicato Agrícola "La Allandesa", el presidente del Sindicato y un paradiста. Ante la mesa del Presidente, hablan para expresarle en nombre del referido

Sindicato el acuerdo de viva gratitud por la concesión del semental que van a recoger y por la labor que la Diputación viene desarrollando en pro del fomento agro-pecuario, piscícola, etc.

El señor Pumaríño hubo de agradecerse, significando a los comisionados que esa era su política, la que entendía debe seguirse en bien del país.

Otras comisiones, aguardaban audiencia; algunos jefes de Negociado traían abundante firma. Allí nada teníamos que hacer...

HAGA SUS COMPRAS EN LAS Pescaderías Modernas Magdalena, 5 y Plaza del Progreso TELEFONO 592 HOY OSTRAS, DOCENA 2,25

Casa Dubosc - Optica
Sucesor Teodoro Gracia
Surtido completo en gafas, lentes, imperdibles, gemelos para teatro, campo y marina
Despacho rápido de recetas de señoras oculistas
Precios sin competencia, véanlo
Fructa, 9 - OVIEDO - Teléfono 640



EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA MAÑANA LUNES

EN

Jovellanos y Toreno TARDE Y NOCHE

Conciertos de la Filarmónica

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, se celebrará el primer concierto a cargo del Cuarteto Gevandhaus, de Leipzig, compuesto de Edgar Wollgandt (primer violín), Karl Wolschke (segundo violín), Karl Herrmann (viola) y Munch-Holland (violonchelo).

PROGRAMA

Primera parte

- Cuarteto en sol mayor.—Haydn.
- I Allegro moderato.
- II Adagio.
- III Menuetto: Presto.
- IV Finale: Presto.

Segunda parte

- Cuarteto en re menor, núm. 421 del Catálogo Koechel.—Mozart.
- I Allegro moderato.
- II Andante.
- III Menuetto: Allegretto.
- IV Allegro ma non troppo.

Tercera parte

- VII Cuarteto en fa mayor, Op. 59, núm. 1.—Beethoven.
- I Allegro.
- II Allegro vivace e sempre scherzando.
- III Adagio molto e mesto.
- IV Allegro (tema ruso).

Durante los entreactos habrá servicios de fines completos en el Foyer a cargo del Restaurant Campoamor.

Tuna Universitaria de Asturias

Se cita a todos los estudiantes que formen parte de la Tuna Universitaria de Asturias, para que acudan a los ensayos que celebrará esta agrupación musical mañana lunes, a las siete de la noche, en el Centro Obrero de la calle de Altamira.

Se ruega la puntual asistencia.

DE BOXEO

Sigue Abelardo demostrando la excelencia de su punch

Un escándalo perfectamente justificado

Con una enorme afluencia de público que llenaba el Salón Torero, comenzó la sesión de boxeo con un combate entre Aulión y Roles.

El combate fué rápido y bonito. Al segundo round, Roles, después de dejar k. o. durante siete segundos a Tuñón, queda proclamado vencedor por abandono.

Lucharon después Mufiz y Miranda, pesos Walter. Fué un combate incoloro, propio de personas que aún tienen que aprender bastante en boxeo. Mufiz dejó k. o. a Miranda.

El tercero tuvo lugar entre Alvarez y Valdés; dos pesos plumas, excesivamente lentos y sin la menor dosis de picardía. El match fué declarado nulo.

El siguiente combate fué el más interesante de la noche. Tuvo lugar entre Abelardo, de Gijón, y Pérez San Francisco, de La Felguera, revancha pedida por éste.

Primer asalto.—Comienza con un tanteo en el que Abelardo se vé que prepara uno de sus golpes definitivos. Un breve diálogo por ambas partes, y aprovechando que Pérez

San Francisco tiene una guardia demasiado abierta, le da Abelardo un derechazo que le tira a la lona hasta la cuenta de nueve. Justamente se levanta aquél cuando a la salida de un cuerpo a cuerpo recibe un precioso "uppercut" a la barbilla que vuelve a tenderlo. Suena el gong.

Segundo asalto.—Al iniciarlo, se observa que el de La Felguera no va a poder resistir un golpe colocado. Juntamente se han puesto los púgiles frente a frente, cuando Abelardo atiza un ligero croché con la izquierda que pone definitivamente k. o.

El público aplaude entusiasmado. Abelardo ha probado una vez más la enorme fortaleza de su punch. No es Pérez San Francisco rival para él, aunque hay que decir que pesa unos cuatro kilos menos que Abelardo.

El match siguiente y último ha tenido lugar entre el León de Pumarín y el campeón de Castilla de pesos medios, Emilio Martínez.

Primer asalto.—Empieza con gran acometividad por parte del de Pumarín, que se estrella ante la tran-

quilidad de Martínez. Un golpe al pecho de Jenaro es contestado con otro a la cara de Martínez. Este se ha limitado a contener a su rival.

Segundo asalto.—Abundan los cuerpo a cuerpo, en que Martínez castiga el costado izquierdo de Jenaro. A la salida de un cuerpo a cuerpo, Martínez coloca admirablemente su derecha en el rostro de Jenaro, echándolo a la lona. Suena el gong.

Tercer asalto.—Un golpe de Jenaro que Martínez encaja bien cuerpo a cuerpo. A la salida, el árbitro llama la atención a Martínez por golpe bajo. Vuelven al cuerpo a cuerpo y Martínez sigue trabajando el costado de Jenaro.

Cuarto asalto.—Jenaro llega dos veces con golpes débiles al rostro del castellano. Vuelven al cuerpo a cuerpo. A la salida de uno de estos, se golpean duramente en la cara, señalándose la precisión con que coloca Martínez.

Quinto asalto.—Nuevo "infighting". Al despegarse, Jenaro se vuelve hacia los segundos quejándose de un golpe en la nuca. Uno de los segundos arroja la esponja y el árbitro declara vencedor a Jenaro por descalificación de Martínez.

Estalla una gritería espantosa. Hácese el silencio y el árbitro declara que le ha llamado tres veces la atención al de Castilla por golpe

en la nuca y que queda descalificado.

Reproducese el escándalo. Una parte del público se pone sobre los asientos e increpa al árbitro.

Luego aplaude estrepitosamente a Martínez. Este pide revancha.

COMENTARIOS

El público ha sido burlado y su indignación fué justísima. Nieto no ha sabido ser árbitro. Cuando Jenaro se dirigía con la mano en la nuca hacia su esquina, uno de sus segundos arrojó la esponja, y entonces el árbitro declaró la descalificación. ¿Qué es eso? ¿Quién era el árbitro?

En primer lugar, el público no vió que Martínez pegase tres veces en la nuca a Jenaro. Además el árbitro debe tener en cuenta que está ante un público que tiene derecho a informarse de las incidencias del juego y de las determinaciones que va tomando el árbitro.

Al primer golpe de conejo, debió llamar el árbitro la atención de Martínez señalando el punto donde había dado el golpe ilegal y levantando el índice. Al segundo debió haber repetido el ademán con dos dedos. Y de análogo modo el tercero.

Pero Nieto cree que al público no se le debe ninguna de estas determinaciones. Por eso vino lo que vino. O sea que al declarar tres golpes de conejo, se quedó el público de una pieza, porque en realidad no había visto ninguno.

Además ¿quién le ha dicho al árbitro, que esos tres golpes, aun siendo ciertos traen como consecuencia una descalificación? Esos golpes son perfectamente lícitos cuando ambos púgiles se ponen de acuerdo para aceptarlos. Y suponiendo que no se hubiera admitido ese extremo, esos golpes (que no tienen tanta gravedad como los del abdomen por ejemplo, porque se dan en el cuerpo a cuerpo, en que el brazo no puede desarrollar un punch fuerte) esos golpes, decimos, se tienen en cuenta para el cómputo final de puntos, pero nunca para una descalificación rotunda, y menos contra el que llevaba el match a su favor.

Además, el segundo no tiene por qué tirar la esponja, a no ser por abandono de su púgil. Si el árbitro vió perfectamente los golpes ilegales y no necesitó ni aun consultar con la mirada al jurado (que es lo que se hace en los casos dudosos) debió haber suspendido "ipso facto" el combate y declarar la descalificación.

Pero no lo hizo así. El segundo fué el árbitro, y el que hacía de tal acepto el gesto del segundo.

Eso no puede ser. El que no sabe, o no tiene carácter para ser árbitro, que no lo sea.

El público se llamó justamente a engaño y protestó con toda indignación.

Así no se fomenta la afición al boxeo. Si en los comienzos de este sport se hacen cachupinadas como la de ayer, el público aficionado acabará por quedarse en sus casas y hará bien.

La protesta airada de ayer debe servir de ejemplo para lo sucesivo.

ANJUON.

LA SECCION DE HISTORIA

La ayuda que prestará la Diputación para su creación y funcionamiento en la Universidad

Ayer, mientras permanecíamos unos instantes en el despacho de la presidencia de la Diputación, pudimos enterarnos de noticia que no podía por menos de resultarnos grata.

Ya el lector sabe que hemos abogado pro pensamiento de que en nuestra Universidad se creara la sección de Historia, afecta a la Facultad de Filosofía y Letras, sustituyendo al preparatorio de la Facultad de Derecho, que ahora se suprime.

Las clases de Historia, fueron ya creadas en casi todas las Universidades de España. La nuestra quedaba relegada a último término, precisamente cuando así no debía ser por la parte interesantísima que en la Historia Patria representa el Principado de Asturias, cuna de las reconquistas españolas.

El Rector de la ilustre Escuela, los decanos de Letras y Derecho, acudieron en demanda de auxilio a la Excm. Diputación y al Ayuntamiento de Oviedo; y ese auxilio se les presta, porque lo requiere nuestro aïan de cultura y el deseo muy justificado de no ir a la zaga de los demás. La Diputación, mejor dicho, la Comisión permanente, en

su sesión última, adoptó el plausible acuerdo de consignar en los presupuestos a confeccionar para el año de 1928, la suma de cuatro mil pesetas, que es lo que se cree importe la mitad del coste de sostener la sección de Historia durante el trimestre de Octubre, Noviembre y Diciembre, sin perjuicio de consignar el total importe en presupuestos sucesivos (1929, etcétera), al igual que ha de hacerlo nuestro Municipio, en tanto que el Estado se encargue de lo que, en realidad, es exclusivamente suyo y a su mantenimiento debe atender.

RESTAURANT
PAREDES Y RAMOS
Plazuela de Riego, 6 - Teléfono 4-30

PLATO DEL DIA
Callos a la española
Perdiz con fabes
(plato especial de la casa)
Angulas al pir pir
(estilo Bilbao)

Gran variedad en platos caseros

A LOS ACCIONISTAS PREFERENTES DE LA COMPAÑIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Hemos sido informados de que algunos accionistas no han solicitado los títulos representativos del derecho de suscripción a ellos conferido bajo la oferta 1.º de Diciembre de 1927, debido a la creencia de que esto les ocasionaría gastos.

Por el contrario: Todos los accionistas preferentes de la Compañía Telefónica Nacional de España que lo soliciten recibirán, sin que les ocasione ningún gasto, títulos que les facultarán para suscribir, por cada dos acciones que posean, una nueva acción con cupón de vencimiento 1.º de Diciembre de 1927, al precio de 490 pesetas por acción.

Todos los accionistas deben obtener los títulos representativos de su derecho de suscripción, bien para utilizarlos para la suscripción de nuevas acciones, o para venderlos.

Los derechos de suscripción se cotizan actualmente en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao, al precio de 5 pesetas por derecho, precisándose dos derechos para suscribir una nueva acción.

El último día en que podrán los accionistas obtener estos derechos será el 21 de Diciembre de 1927.

Las personas que no sean accionistas podrán suscribir las nuevas acciones con cupón de vencimiento 1.º de Diciembre, al precio de 490 pesetas por acción, adquiriendo primeramente dos derechos de suscripción por cada nueva acción que deseen suscribir, lo que podrán hacer en las oficinas de la Compañía, en los Bancos participantes o en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Las personas que deseen información adicional, podrán obtenerla en las oficinas de la Compañía, o en cualquiera de los siguientes Bancos, sus Sucursales y Corresponsales:

- Banco Urquijo, Madrid
- Banco Hispano-Colonial, Barcelona
- Banco Hispano-Americano, Madrid
- S. A. Arnús Garí, Barcelona
- Banco de Bilbao, Bilbao
- Banca Marsans, Barcelona.
- International Banking Corporation, Madrid

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA
Avda. Cond. de Peñalver, 5
MADRID

EL INFORME DE LOS TECNICOS OVETENSES

Al proyecto de ensanche de la zona S. E. de la ciudad

(Continuación)

Alcalde, todo el personal de nuestras oficinas que para ello necesiten. Tal convencimiento es la razón de que nos hemos investido desde un principio, para no salirnos de la conducta que en este asunto nos hemos trazado previamente y que fielmente hemos seguido.

Ahora pasemos a mirar el proyecto desde otro punto de vista no menos interesante, que justifica la segunda razón habida para emplear el tan repetido calificativo de *antipráctico* y es el criterio adoptado por los autores del proyecto en su trazado de perfiles especialmente; y volvemos al momento de los sinceros elogios a los mismos. Si señores, muy sinceros, por considerar que en él domina un criterio francamente defendible desde el punto de vista del cual han enfocado tan grande problema y al cual no cabe hacer otra clase de reparos (no decimos censuras) que los que a continuación se exponen. Antes bueno será recordar los artículos del Estatuto municipal referentes a obras municipales, para no olvidarlos, y hacer patente que no hemos prescindido de lo legislado

"Artículo 6.º, párrafo a). La superficie para edificación en los planos de ensanche no podrá exceder del 50 por 100 del área total que comprenda el proyecto. Ha de tener un mínimo de 50 metros cuadrados por habitante."

Párrafo b). "Se dedicará cuatro metros cuadrados por habitante siempre que no resulte una superficie inferior al 10 por 100 del total de parque y jardines."

Párrafo c). "Han de existir en la clasificación de zonas algunas destinadas para industrias y fábricas y especialmente para las consideradas como industrias insalubres y peligrosas."

Párrafo d). "La anchura total de patios no será inferior a vez y media la altura de las casas y su superficie total no bajará del 12 por 100 al menos que se consiga que tengan todos sus huecos, como mínimo, tres metros de vistas rectas libres y medidas en los ejes de los mismos."

Párrafo e). "El ancho mínimo de las calles será de 12 metros."

Párrafo h). "La pendiente máxima de las calles principales no será superior al 4 por 100 admitiendo el 6 por 100 en las secundarias y el 8 por

files responde, como decíamos antes, a un criterio francamente defendible, como es el que la zona S. O. no rebasa los límites que señala el Estatuto municipal en sus pendientes y demás condiciones de viabilidad; pero de que teniendo margen hasta el 4 y 6 por 100 de pendiente sus autores recurran en caso extremo a esta cifra (la del 4 por 100) quedándose en el 0,9, 1 y 2 por 100 por término medio, se deducen lógicamente por nuestra parte reparos también tan defendibles como el criterio de sus señorías. Sin conocer el estudio económico que sus señorías habrán hecho del proyecto, damos por hecho que el problema económico que de él se deriva para nuestro Municipio está hábilmente y concienzudamente estudiado, revelando una vez más los serios motivos que ha habido para encarar tal proyecto a tan competentes técnicos. Damos también por hecho que todas las dificultades de ejecución están perfectamente ordenadas en la Memoria y Ordenanzas que para tal zona habrán redactado para orientación de la ilustre Corporación y técnicos que ejecuten tal proyecto; pero no nos negarán sus señorías que si, en vez de quedarse con los desniveles de sus perfiles, forzasen éstos hasta los límites que permite el Estatuto municipal, habrían de variar sus soluciones en sentido económico más favorable para el Municipio y los particulares y disminuirían considerablemente las dificultades que natural-

señorías han estudiado esta cuestión que no hemos dudado un momento de anticipar tal juicio o reparos, insistiendo y ratificándonos en los calificativos de *antieconómico* y *antipráctico* y este es el criterio que defendemos por encima de toda clase de consideraciones concretadas en la siguiente expresión: "Los trazados de los perfiles de las calles son modificables dentro de los límites que señala el Estatuto municipal aumentando sus desniveles para aminorar los desniveles del subsuelo en roca para la economía de su presupuesto y facilidad de ejecución al llevarlo a la práctica." ¿Qué las nuevas calles han de quedar mejor de trazado si en lugar del 4 por 100 se quedan en el 1 por 100 de pendiente? Incuestionable, pero tan incuestionable como que, pudiendo llegar al 4 y al 6 por 100 en una zona de perfiles algo violentos y con un subsuelo de roca caliza, es *antieconómico* y *antipráctico* quedarse en el 0,9 y el 1 por 100. Esto creemos que ya está insistentemente aclarado en términos de no necesitar más explicaciones.

Concretemos algunos reparos sobre los perfiles y trazados de las calles nuevas.

La calle de Santa Susana tiene actualmente una anchura de 16 metros y se modifica su alineación retirando la del Convento de los Carmelitas hasta darle 20 metros de anchura entre las calles de Torero y Rosal conuado el ancho actual entre las calles

ra entre las calles de Torero y Marqués de Santa Cruz, verdaderas calles de gran circulación y enlace de zona de donde las de Celestino Villamil y (E) parten en igual dirección que las anteriores para dar mayor importancia al acoplamiento necesario que exige el proyecto; pero es a nuestro juicio innecesario prolongar el ancho de 20 metros más allá de la calle del Marqués de Santa Cruz, toda vez que a los 130 metros de distancia, en la calle del Rosal, volverá al ancho actual. Francamente, con las calles de Fuertes Acevedo, (E), Celestino Villamil y Marqués de Santa Cruz, creemos que toda necesidad futura de gran circulación están amplísimamente atendidas. Ahora bien, ¿no es más fácil y económico el aumentar tal ancho de calle a costa del Campo de San Francisco con una faja de cuatro metros que retirar la alineación del Convento de los Carmelitas y otros inmuebles de relativa importancia? Señores Anzures y Sol: una pregunta de pasada sobre lo proyectado en esta calle. ¿Crean sus señorías adecuada la construcción de soportales en las casas de esta calle con la orientación que tiene y la proximidad del Campo de San Francisco? Como a nosotros nos parece inadecuado para este clima, nos interesa extremadamente oír sus razones en pro de tal solución.

La calle del Marqués de Santa Cruz en el tramo comprendido entre la calle de Fuela y Santa Susana tiene una

tres por ciento; sigue el 0,9 por 100; 0,8 por 100 y termina con el 4 por 100. Esta solución de perfil es a nuestro juicio un caso típico de perfil *antipráctico* y *antieconómico*, y lo consideramos así porque tiene franca solución con un perfil más acodado al natural del terreno y dentro de lo legislado y nos atrevemos a proponer su modificación, y si esto no prosperase a pesar de nuestra modificación, no por eso nos inadecuados los calificativos anteriores. Téngase muy en cuenta que enorme diferencia económica y de ejecución material se ha de presentar al dar desmontes no solo a la calle con una cota de 4,77 metros y con un subsuelo en roca si no también a los terrenos edificables. Esta cota de 4,77 sumada a la que las secciones dan por el alcantarillado supone una cota de 6,77 metros para el fondo de su colector. Queremos advertir que esta es una de las calles cuya apertura o modificación más inmediata se siente, así habrá de suceder si se atiende a las necesidades de expansión del casco urbano de Oviedo. Pues bien, a la vista de las cifras anteriormente expuestas, ¿son o no fundados los reparos que se hacen y que se sintetizan en nuestro informe?

En el Paseo de Coches y en su enlace con la carretera a Pola de Lena próximo a la Central Termo-Eléctrica y en el perfil 35 tiene una cota de terraplen de 4,36 metros. ¿Cómo acuerdan ambas vías? Esto no lo preguntamos en plan ed. pian de reparo

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

MUERTE SENTIDA

Después de larga enfermedad dejó de existir en Oviedo don Luis Díaz Trubano, muy popular por su profesión, amante de la cultura y espíritu abierto al progreso de la vida evolutiva moderna.

A su esposa, doña Olvido Ochoa Sánchez, damos el más sentido pésame, la cual nos recomienda demos las más expresivas gracias a todos los que han asistido a la conducción del cadáver.

FUNERALES Y SEPelio

Anteayer, viernes, a las once de la mañana, se celebraron en nuestra iglesia parroquial solemnes funerales por el eterno descanso de doña Celestina Fernández Palacios, esposa de nuestro querido amigo don José Lagar, dueño del "Bar Langreano", de esta localidad.

A continuación, tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio de esta villa, y en ambos actos fúnebres se puso de manifiesto el pesar producido por la triste nueva, traducido en una gran concurrencia.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a los apenados familiares de doña Celestina Fernández Palacios (que en paz descansa), particularmente a su esposo don José Lagar, de nuestra buena amistad.

PEsame

Se lo enviamos a nuestro estimado amigo el concejal socialista de este Ayuntamiento don Enrique J. Celaya, con motivo del fallecimiento, en Oviedo, del industrial barbero don Luis Díaz, emparentado con el edil socialista.

LOS PRESUPUESTOS

Después de varias y muy laboriosas sesiones, el Pleno de nuestro Ayuntamiento ha aprobado los presupuestos que han de regir durante el próximo año, que ascienden a pesetas 1.280.000.

Corresponsal.

CANDAS DE SOCIEDAD

Para Avilés, en donde se propone pasar una temporada al lado de sus familiares, ha salido la distinguida señorita Nati Solís, hija del médico titular de esta villa don Manuel.

De León, han regresado a Candas, los hermanos Clotilde y Pepe González Hevia, muy estimados en la buena sociedad candasina.

Se hallan en franca convalecencia de la indisposición que les retuvo varios días en cama, nuestros buenos amigos don José Cuervo y don Paulino González.

Nos congratulamos de su mejoría, y hacemos votos porque esta sea completa.

OPosiciones Suspendidas

Sin que alcancemos a comprender las causas de tal determinación, han sido suspendidas las oposiciones para aspirantes a la plaza de administrador de arbitrios del término municipal de Carreño que estaban anunciadas para el pasado veinticinco de Noviembre.

Como consecuencia ha sido necesario nombrar administrador interino, para lo cual se reunió la Comisión Permanente, recayendo el cargo en don Jenaro González, de gran prestigio y solvencia en esta localidad.

Felicidades cordialmente a tan querido amigo y le deseamos muchos aciertos en el cargo.

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral
La casa que más barato vende en todo Asturias
Cama con somier 1.º colchón, almohada, 65 pesetas.
Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.
Mesa comedor, extensible, 35 id.
Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.
No confundirse:
Plaza de la Catedral - Teléfono - 520
OVIEDO

CARBAYIN

EL ENTIERRO DE NICANOR PEILA

El jueves por la mañana tuvo lugar el entierro del infeliz obrero Nicanor Peila, muerto por un accidente del trabajo en la mina "Brafía del Río", de la Sociedad Duro-Felguera, el miércoles día 14.

El acompañamiento constituyó imponente manifestación de duelo, que partió desde la casa mortuoria, en Tuilla, hasta el cementerio de San Juan de El Coto.

Reiteramos el pésame a sus atribulados familiares, singularmente a su esposa doña Benigna García, la que nos recomienda demos las gracias a cuantas personas asistieron al fúnebre cortejo, y a las muchas que desinteresadamente la prodigaron palabras de consuelo y valor.

FUNERALES

Mañana lunes, a las diez de la mañana, tendrán lugar en la iglesia parroquial de El Coto solemnes funerales por el alma del que en vida se llamó Nicanor Peila.

Corresponsal.

Puerto de Vega

INAUGURACION DEL TELEFONO

El pasado lunes, 12 de los que nos rigen, se celebró con brillante solemnidad, y asistiendo las autoridades competentes, el acto de la inauguración telefónica en Puerto de Vega.

Antes de la inauguración tuvo lugar la bendición donde está instalada dicha "centralilla" y todas sus dependencias, acto que verificó con toda solemnidad el virtuoso sacerdote don Wenceslao F. López, representante de la parroquia, y que fué presenciado por numeroso público.

De corazón agradece el pueblo la forma de laborar por el engrandecimiento del pedazo de tierra que nos vio nacer, a sus benditos y meritisimos hijos, de esos elementos que accionan incansablemente: que tienen aquí la cuna que los vio nacer y que tanto decimos amar. Para ello no se precisa—a nuestro pobre entender—más que un poco de buena voluntad, algún entusiasmo y cerrar "los sentidos" cuando algún oficioso pretenda trastornar ideales de trascendencia señalada, benditas estas que pueden ser producto del cariño que sentimos por el rincón de nuestros amores.

No caben en este breve marco, ni eran para confiarlos a la humilde pluma que redacta, los merecimientos de estos patriotas. Son de esos elementos representativos que donde quiera que aparecen constituyen una verdadera fuerza política y social... Unos aliecan con esperanzas e inquebrantables energías basadas en "poder, querer y valer"; otros les secundan formando ese culto de amor al terruño y los que le siguen, esperanzados en un porvenir que colme las aspiraciones de todos.

La inauguración fué brillante y de una representación selecta por las distinguidas personalidades que actuaron al efectuarla. El primero que hizo uso del maravilloso invento fué don Gumersindo Rico, Secretario general de la Compañía Telefónica Nacional de España, y prestigioso luarqués, para saludar a los señores Gobernadores de la provincia, señores Caballero y Zuvillaga; a don Vicente Trelles, que se hallaba en Madrid accidentalmente; a don Víctor Ochoa y sus familiares, lamentando muy de veras sus ausencias para que presidieran el feliz acontecimiento, el acto inaugural que resultó tan lucido.

No se han olvidado, no, los constantes luchadores, hijos del bello rincón de comunicar con don Antonio L. Oliveros, distinguido periodista, director del "Noroeste", diario de Gijón.
La primera comunicación de pago la efectuó don Vicente Méndez, conocido armador e industrial, con su representante de Avilés señor Hurlé, así como varias personalidades sostuvieron conferencia con fa-



EL SEÑOR

D. Alonso López Martínez

Falleció en Oviedo el día 17 de Diciembre de 1927
A LOS 75 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Julia y don Aniceto; hijos políticos don Dimas Fernández y doña Carmen Fernández; nietos y demás parientes,

Suplican a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy domingo, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria (Sanatorio de don Celestino Alvarez), al cementerio de San Juan de Priorio (Caldas), y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en dicha parroquia el martes próximo, por cuyos actos de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

miliars, amigos y asuntos comerciales.

Terminados estos hermosos actos—que fueron presididos por las autoridades competentes que en tal día honraron a Puerto de Vega—en las personalidades de don Gumersindo Rico, distinguido luarqués, Secretario general de la Compañía Telefónica Nacional Española del cuarto distrito; don Rafael de Alven, Director general del cuarto distrito; don Leopoldo Arranz, Jefe provincial de Asturias, y don Marcelino Rico—otro digno luarqués—Secretario del cuarto distrito, a los que acompañaban otras significadas personalidades cuyos nombres jamantamos no recordar para consignarlos.

Asimismo asistió una nutrida representación del Ayuntamiento de Navia con su buen Alcalde don Carlos Peláez, el teniente alcalde don Félix Infanzón, varios concejales y el arcipreste-parroco don Angel Portal.

Villapedre estaba representado por el apreciado caballero don José Martínez, invitado, lo mismo que al referido pueblo, por la comisión "Amigos de Puerto de Vega" para presenciar el hermoso acto y el funcionamiento del maravilloso invento.

A la hora de las dos de la tarde se reunieron en fraternal banquete con los ilustres forasteros, otro grupo de los más notables elementos de Puerto de Vega, dirigiéndose todos al renombrado "Hotel La Marina", donde se había preparado un succulento banquete, que fué servido y presentado con singular delicadeza y gusto, por tal motivo fué muy felicitado el joven propietario don Manuel Pérez, quedando los comensales agraciados y dispuestos a ser clientes en toda ocasión.
Durante el banquete se derrochó alegría y buen humor; se brindó por la prosperidad de este pueblo, se cambiaron breves y sentidos discursos haciendo elogios del pueblo ribereño y de sus honrados y aborricos habitantes que le engrandecen en el rudo batallar luchando con los elementos.

A todos estos actos se sumó Puerto de Vega, que fueron los primeros en agradecer y comprender lo que vale esta mejora de la estación Centralilla del teléfono interurbano.

Que sea en fecha breve la celebración de otra mejora de las muchas que precisa Puerto de Vega.

SE VENDE

en muy buenas condiciones hermosa pianola eléctrica con xilofón, flautas, violín, bandolina, redoblante, etc. etc. en estado nuevo. Facilidades para el pago.
Informes en esta Administración.

EL MEJOR APERITIVO

Jerez Quina "SOTO"

DE VENTA EN TODAS PARTES

Agente general para Asturias:

ENRIQUE PEÑA

ARGÜELLES, N.º 1 OVIEDO TELÉFONO 11-38

Mosquera (Siero)

ABANDONO INCALIFICABLE

Hace mucho tiempo que fué elevada una instancia al señor Alcalde de Siero para el arreglo del camino de Mosquera, Foyaca y Candín, habiendo sido aprobada con fecha 2 de Enero del corriente año, a base de que los vecinos ayudasen por medio de la prestación personal o sextaxería, y, a pesar de haber el vecindario de esos pueblos contribuido con tal mandato, el Ayuntamiento no se ha dignado la reparación restante del mismo.

Es de lamentar muy de veras que siendo estos pueblos de mucho tránsito, y de una importancia grande, por su riqueza minera, contribuyendo con sus ingresos, más que ningún otro, a engrosar las arcas municipales de ese concejo se les tenga en tan completo abandono. Se da el caso de que los obreros mineros para ir a su trabajo tienen que meterse por las fincas colindantes al camino, por no poder pasar.

Rogamos al señor Alcalde recenre este abandono, ordenando lo más pronto posible su reparación, antes que pase a resultados lo que hay presupuestado en el corriente ejercicio de 1927 para tal fin.

UJO

PARA EL SEÑOR ALCALDE

Sabemos por persona bien informada, que en estos días se está llevando a cabo la confección de los presupuestos para el año 1928 y que, según afirma nuestro comunicante, entran en él mejoras de relativa importancia para el concejo.

Ante el temor de vernos olvidados nos apresuramos a recordar al señor Alcalde la promesa que le hizo a un concejal de esta localidad sobre el tan discutido asunto de la fuente de la Vega que tanto nos da que hacer, proponiéndose ayudarnos subsanando esta falta.

Por anticipado le enviamos nuestro más sincero agradecimiento; así como también al mencionado concejal por el interés que se toma por la obra.

DE SOCIEDAD

Salíó para Teverga, donde pasará las vacaciones de Navidad, la distinguida maestra municipal de esta localidad doña Celestina García.

—Pasa las vacaciones de Navidad en compañía de su familia el joven abogado don Luis Hevia.

—Regresó de Oviedo el flustre parodista don Alfonso López.

—Se halla un tanto mejorada de la dolencia que hace tiempo le aqueja la bellísima señorita Célina Arias, hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Corresponsal.

Pola de Siero

DE SOCIEDAD

Ha llegado de León a pasar las Navidades Juanito Laborda.

—De Valladolid don Vicente Canseco.

—De Madrid, Paquito Canseco.

—Se encuentra enferma de algún cuidado doña Epifania Sánchez.

—Ha dejado de existir doña Ramona García Ceñal, habiendo sido su muerte muy sentida.

Damos el pésame a su familia, en particular a sus hijos don Leonardo y doña Jesusa García.

La Guaxa.

AVILES

LOS FESTEJOS DEL VERANO

A propósito de los festejos veraneros, publica un acertado artículo "La Voz de Avilés", cuyo autor, don Juan Wes, pone de relieve la importancia excepcional que tiene para todos los avilesinos, un buen programa de fiestas veraniegas, preparadas con el detenido estudio que estas cosas requieren, pues sabido es de todos, los beneficios que reporta al comercio y a la industria un magnífico programa festivo original y de buen gusto.

Menciona el articulista, el caso de la Sociedad de Festejos de Oviedo, la cual con una actividad mercedora del mayor elogio, tiene ya preparadas las corridas de toros para la Ascensión y San Mateo, contando ya con la cooperación de los diestros más afamados.

Aquí, en Avilés, como muy bien dice el señor Wes, estamos acostumbrados a preparar nuestras fiestas de momento, días antes de empezar y contando siempre con un presupuesto exiguo con el cual, tiene que hacer la Comisión de Festejos, nombrada también de momento, equilibrios difíciles para salir airosos de su compromiso.

En su bien razonado escrito aconseja el autor, la cooperación de todos y en particular de los comerciantes, como más obligados, por ser al fin ellos los más beneficiados, para formar la Comisión de Festejos, a la mayor brevedad para así, con tiempo, preparar un buen programa de fiestas, que atraiga al forastero.

No dudamos que este llamamiento que viene a reforzar la campaña ya crónica que realiza desde ha tiempo el batallador periodista también avilesino don Julián Orbón, tenga el resultado apetecido, como sucede en Oviedo, para enseñanza y estímulo de nuestro pueblo.

DE SOCIEDAD

De Santiago de Compostela llegó a pasar las navidades con su familia, nuestro querido amigo el aventajado alumno de aquella Universi-

NO COMPREN SIN CONSULTAR LA CASA DE LOS NEUMATICOS

Victoriano Rivas Napanco, 7 - OVIEDO

TODAS LAS MARCAS A PRECIOS SIN COMPETENCIA

PILONA

Con objeto de embarcar con dirección a Puerto Rico salió el jueves, 15 del actual, el joven y prestigioso comerciante don Eduardo Alvarez Martínez, de Miyares, al que le deseamos feliz travesía.

OBITO

En la mañana del citado jueves 15 dejó de existir en La Goleta don Ramón Arena Hevia, persona que gozaba de generales simpatías por su bondadoso carácter y hombría de bien.

Descansen en paz y reciban su viuda, hijos y demás deudos nuestro pésame!

BUEN VIAJE

Entre los varios piloteses que el 19 embarcarán en el Musel con rumbo a Cuba recordamos a nuestros amigos los acreditados comerciantes de la Habana y San Juan y Martínez, respectivamente, don Alfredo Togaño y don Víctor Collado, de Cereceda y Villamayor.
Lleven todos feliz travesía.
Lin de Pepa.

PRAVIA

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a las bellísimas señoritas arenescas Matilde Fernández y Maruchi Vega.

—Pasó unas horas entre nosotros el joven santanderino Manolo Tórán.

EN EL "CINE"

En el Salón-Cine de esta localidad se está proyectando la magnífica producción cinematográfica española "El negro que tenía el alma blanca".

Películas como esta, bien claro ha quedado demostrado que despiertan interés en el público praviiano, juzgando por los llenos que en amos funciones hay.

Y ello debe animar a los empresarios a presentar películas buenas.

La "Orquesta Barrera", que durante la proyección ejecutó obras a "tono" con las escenas, fué muy aplaudida.

LAVIANA

TRASLADO

El médico forense de esta plaza, don Gregorio Nieto y Nieto, ha sido trasladado por voluntad propia al partido de Játiva (Valencia) dejando en esta muchas amistades que han de lamentar su ausencia.

A la vez que lo sentimos, le felicitamos, deseándole muchos triunfos en su nuevo destino.

dad don Manuel R. de la Flor y Solís.

Corresponsal.

San Martín del Rey Aurelio

REUNION DEL PLENO

El martes, día 13, se reunió el Pleno del Ayuntamiento de este concejo, para los asuntos a tratar de verdadera importancia, asistiendo la mayoría de los concejales.

En primer término ratificó el Pleno el acuerdo de la Comisión permanente sobre confección del proyecto correspondiente a la prolongación del camino de El Entrego a Bimenes.

Se aprobó el proyecto y presupuesto de un puente provisional en La Oscura.

Quedó desechada una instancia

Iglesias, Blanco - Ltda.

Sucesores de Iza y Compañía - Ltda.
Almacén de hierros comerciales
Tubería de hierro forjado, (negro y galvanizado) y para aire comprimido
Accesorios para tuberías
Cables de acero - Lámparas de mina
Vasos, rades y demás accesorios
Metales, aceros, herramientas para minas, talleres y ferrocarriles, etc.
Marqués de San Esteban, 23 y 25
Teléfono 971 - Aparado 179
GUJON

SASTRERIA ESTILO AURELIO SUAREZ

GRAN SURTIDO EN NOVEDADES DE INVIERNO

JESÚS, 20, 1.º Teléfono 3-05

OPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2 - OVIEDO

LENTEs, GAFAS, PRISMATICOS
APARATOS, ACCESORIOS
Y TODA CLASE DE TRA-



Talleres mecánicos de Marmolería y Cantería

— DE —

GERMÁN CABRERO

URIA, núm. 36

Se hacen Panteones, Lápidas, Altares, Estátuas y Adornos, Peldaños, Pilas y toda clase de mármoles para muebles y de construcción

INFORMACION DE GIJON

Ha quedado cubierta la suscripción para el empréstito de doce millones y medio de pesetas

SESION MUNICIPAL

Por no haber asistido número suficiente de concejales, no se celebró ayer tarde la sesión del Pleno anunciada para las cinco y media. De segunda convocatoria se celebrará mañana, a la misma hora.

EL PROYECTO DE ALCANTARILLADO

Hoy, a las once de la mañana, ha de celebrarse en el Ayuntamiento una importante reunión de la Permanente, presidida por el alcalde, a la cual asistirá el ingeniero señor Riancho, autor del proyecto de alcantarillado, que vino de Santander con ese objeto.

En esta reunión se concretarán los extremos precisos para la realización de las obras que comprende la primera parte de dicho proyecto y cuya subasta está ya anunciada.

LOS BAILES DE LA PRENSA

Continúan superándose en animación los bailes que se celebran todos los domingos en los Campos Eliseos, a beneficio de la Asociación de la Prensa local.

El de hoy, que es de máscaras, promete verse muy concurrido, porque entre las niñas gijonesas viene siendo la preocupación constante durante toda la semana.

EL GRAN EMPRESTITO

Ayer se fijaron a las puertas del Banco Gijonés de Crédito, letreros de Ludivina Rozada, que solicitaba la plaza de encargada de la limpieza del depósito de pescado de Sotrandio.

Se conviene gratificar al señor Secretario interino por los admirables trabajos que viene efectuando en el Ayuntamiento.

Visto un escrito de don Amador Fernández, en nombre del Sindicato Minero, se acuerda contribuir con 2.000 pesetas a la suscripción a favor de los heridos en el hundimiento del puente de La Oscura, nombrando una comisión formada por los concejales don Guillermo Martínez, don Luis Díaz, don Vital Rodríguez y don Joaquín García que en unión de otra del Sindicato Minero organicen la suscripción pro los heridos en este accidente.

Se acuerda una donación a doña María Clara Acebo de mil pesetas por la muerte de su esposo don Santiago Lamuño.

Teniendo en cuenta un escrito del señor Presidente y Secretario del Centro de Instrucción y Recreo de Sotrandio, se conviene en crear cuatro becas para otros tantos niños pobres del concejo para el estudio de segunda enseñanza.

Se acuerda aumentar la gratificación del Colegio de las Hermanas de La Oscura con 500 pesetas anuales.

Sin importantes reformas, queda aprobado el proyecto de presupuestos para el próximo año económico, que asciende a la cantidad de 488.470,55 pesetas.

Vista una moción de varios señores concejales se acuerda solicitar del Gobierno la Cruz del Mérito civil para el pundonoroso general Zuvillaga.

Se nombra una comisión para el estudio del nuevo contrato para el alumbrado público de este concejo o la conveniencia de municipalizar este servicio.

SECCION OBRERA

En Langreo

SINDICATO DE LOS OBREROS MINEROS DE ASTURIAS

Comité Regional de Langreo

Convocatoria.—Se convoca a todas las secciones de este régimen para su reunión ordinaria que se celebrará el día 18 del corriente en la Casa del Pueblo de Sama, a las diez de la mañana, con el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Dictamen del delegado.
- 4.º Comunicaciones.
- 5.º Proposiciones generales.

En esta reunión se tratarán asuntos de verdadero interés para la clase trabajadora, por lo tanto es indispensable la asistencia de la totalidad de las secciones.—El Comité.

PERRA policía.—Se vende, dos meses y

anunciando que había quedado cubierta la suscripción de doce millones y medio de pesetas, destinada a los grandes problemas locales de saneamiento.

EL "CRISTOBAL COLON"

Mañana, a primera hora de la mañana, entrará en el Museo el trasatlántico "Cristóbal Colón", en viaje a la Habana y Veracruz.

En nuestro puerto recogerá 200 pasajeros y 100 toneladas de carga general, zarpando por la tarde.

UN BUEN SERVICIO

Desde hace algunos días varios comerciantes, en cuyos establecimientos se observa gran aglomeración con motivo de los baratos de Pascuas, venían observando la falta de géneros, comunicándolo al jefe de la sección especial de la guardia municipal señor Gutiérrez, quien con los guardias a sus órdenes montó un servicio especial, que dió como resultado la detención de las conocidas mecheras Pilar Santos Amida, de 28 años, natural de Coruña, y María San Segundo Sánchez, de 29, natural de León, ambas sin domicilio fijo en nuestra villa.

Fueron puestas a disposición del señor inspector de Vigilancia.

Como parece que las solían acompañar dos "pájaros" de cuenta, se practican pesquisas para dar con el paradero de éstos.

Don Julio Vigil Escalera y Presa

En la madrugada del viernes dejó de existir en esta ciudad don Julio Vigil Escalera Presa, persona de relevantes cualidades, que se había rodeado entre nosotros de muchas relaciones y amistades.

Fué su vida verdaderamente ejemplar, pues en el hogar se sintió halagado por los cariños de la esposa e hijos, a cuyos sentimientos correspondía con toda su bondad y ternura, y fuera del hogar era el hombre sencillo y bueno, que sabía rendir culto a la amistad y cumplir de modo elevado los deberes ciudadanos.

Entre los suyos deja el vacío que nada en el mundo puede llenar y entre sus amistades el dolor de la ausencia del hombre digno y honrado, leal y caballeroso.

Una prueba del sentimiento que produjo su muerte en Oviedo fué el acto de trasladar sus restos a la última morada, verificado en la tarde de ayer, pues la concurrencia era muy numerosa y estaban representadas todas las clases sociales.

Sinceramente apenados por la desgracia nos cumplió hacerle presente a su estimada familia, en particular a su esposa doña Rogelia Argüelles Gutiérrez, hijos don Darío y don Juan, hija política doña Josefa Tortajada, nietos Julio Antonio y María del Carmen, hermanas doña Florentina y doña Florencia, hermanos políticos y sobrinos, para todos los cuales deseamos cristiana resignación ante la dolorosa pérdida.

Desde Sama

UN HERIDO GRAVE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con sentimiento tenemos que registrar la desgracia de que, en la tarde del viernes, fué víctima nuestro estimado amigo don José Suárez, popularmente conocido por "Pepín el Telefonista", competensísimo operario electricista de Duro-Felguera.

Hallábase el herido reparando un transformador de la Cooperativa Eléctrica, en Ciaño, y acaso debido a un contacto, sufrió una fuerte descarga eléctrica, que le alcanzó la mano izquierda, de la que se cree perderá tres dedos y quemaduras en la derecha.

Fué recogido y trasladado al domicilio de doña María Fernández, quien pasó aviso al médico don José María Cuervo, quien le prestó los primeros auxilios.

A continuación, el herido pasó al Hospital de Duro-Felguera.

Lamentamos el percance ocurrido al amigo Pepín, y hacemos votos por un total y completo restablecimiento.

Se necesita

un oficial competente, en la barbería de José Alva-

GACETILLAS

SIN PAGOS

Para hoy no se han hecho señalamientos de pagos por esta Delegación de Hacienda; y que ya no se harán hasta el 20 del corriente, en que comenzarán los pagos de la mensualidad corriente a toda clase de empleados dependientes del Estado.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez, las películas "De pesca" y "Montecarlo".

Teatro Jovellanos.—Hoy, a las cuatro; a las siete y a las diez, las películas "Loco perdido" y "Montecarlo".

Salón Torneo.—Hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez, las películas "De compras", "Carne de carteras" y "Aprobado en ingreso".

Gran Popular Cinema.—Hoy, domingo, 18 de Diciembre de 1927, a las cinco, a las siete y a las diez, éxito sensacional de "El joven Príncipe". Colosal película Pro-Dis-Co presentada a todo lujo e interpretada por formidables actores.

A las tres y media, función infantil perrera. Preferencia, 0,30; General, 0,15. Tom Mix y Tomasia.

El Médico especialista

Valentín Fernández

REANUDA SU CONSULTA DE VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL URIA, 21—OVIEDO

NO PASE VD. FRIO. Compre hoy mismo por poco dinero una estufa de petróleo sin humo ni tufo en el Bazar Masaveu.

FARMACIAS DE TURNO

Hoy quedarán abiertas desde la una de la tarde las siguientes: Señor Márquez, Jovellanos, 1, y señores Asensio y Pola, Uria, 23.

CONVOCATORIA

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, domingo, 18 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social Circuito Tradicionalista (Instituto de Covadonga), a todos los socios del mismo. De no reunirse suficiente número, se celebrará por la tarde, a las cuatro, en segunda convocatoria.

Almorranas, Fisuras, Varicosas, Ulceras varicosas. Curación sin dolor, rápida, radical y garantizada "sin operación" ni pomadas. Clínica de Cirugía general del doctor Godofredo Robles. Consulta: de 11 a 1. Uria, 21. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

De un monopolio

Real Orden interesante

La "Gaceta" llegada ayer a Oviedo publica una Real orden relativa a la aplicación de la cantidad de un millón de pesetas que la Compañía arrendataria del monopolio del petróleo distribuye entre los empleados de empresas dedicadas al comercio de ese producto y que quedan cesantes al ponerse en vigor el citado monopolio.

Los que se crean con derecho a participar de ese millón de pesetas, deberán presentar solicitudes ante la Junta que, a tal objeto, se constituirá en esta provincia quien debe resolver sobre el particular.

Gran Restaurant Campoamor

Menú para hoy domingo 18

ALMUERZO

Entremeses variados. Huevos Campoamor. Callos española o paella valenciana. Langosta dos salsas. Ternera al jugo.

Helado—Pastas—Queso—Fruta.

Precio: 6 pesetas.

SERVICIO DE CARTA

Huevos a elegir. Fabada asturiana. Paella valenciana. Callos a la española. Manos de cerdo rebozadas. Idem riojana. Idem a la bretona. Perdiz con verdura. Idem estofada. Ternera asada. Ternera con guisantes. Pichones a la Macedonia. Pollo a la cazadora. Langosta dos salsas. Almejas a la marinera. Calamares en su tinta. Merluza al retén. Idem frita. Besugo al horno. Pollo asado. Chuletas empanadas. Bisteeff. Postres.

Gran ocasión

Venta de materiales

Urge venta inmediata materiales procedentes del derribo de varias casas en la calle de Posada Herrera.

Vida municipal

UNA CÁMARA FRIGORÍFICA

El señor Bellido ha enviado un informe al Ayuntamiento, que firma también el señor Sala, pidiendo que se instale la cámara frigorífica para el pescado en los pabellones que se construyen en el Matadero municipal.

Esa instalación frigorífica importará unas 34.000 pesetas.

PLAZA DE PRACTICANTE

Se saca a concurso la plaza vacante de practicante de la Casa de Socorro de Trubia, en virtud de haber quedado desierta en las últimas oposiciones.

Se dan tres meses de plazo uno para la presentación de instancias y dos para preparar los estudios.

EL PADRON DE POBRES DE TRUBIA

Se ha dispuesto por la Comisión de Beneficencia, y ayer lo firmó el señor Alcalde, que los alcaldes de Trubia, el médico municipal y cura párroco, realicen los trabajos de inscripción en el padrón de pobres de los vecinos de Trubia que tengan derecho a médico y medicinas gratis, así como los demás servicios sanitarios de la Beneficencia municipal.

En Trubia se harán los primeros trámites del expediente y los demás requisitos de Hacienda y Registro civil se harán en Oviedo por el Ayuntamiento con el fin de no originar gastos y molestias a aquellos vecinos.

El señor Alcalde publicará un bando donde se fijarán las instrucciones para que todo el mundo esté al tanto de esta labor de formación del padrón de pobres del concejo.

PRESENTACION

Se interesa la presentación, en el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento, de doña Consuelo Conde Marcos.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

Sección primera

Mieres.—Contra Eduardo López, por lesiones. Abogado, señor Garnacho; procurador, señor Gómez.

Villaviciosa.—Contra Secundino Pérez Alonso, por disparo de arma de fuego. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Izquierdo.

Oviedo.—Contra Emilio Díaz García, por lesiones. Abogado, señor Blanco; procurador, señor Mendoza.

Sección segunda

Gijón.—Contra Alfredo de la Vía González, por lesiones. Abogado, señor Builla; procurador, señor Sora.

Gijón.—Contra Ramiro Moris Ilera, por atentado. Abogado, señor Carreño; procurador, señor Gómez.

Gijón.—Contra Rafael Antonio García Cuesta, por hurto y estafa. Abogado, señor Oroz; procurador, señor Tamés.

Gijón.—Contra José Menéndez García, por disparo, lesiones y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Bancos; procurador, señor Grande.

SENTENCIA

Cangas de Tineo.—Condenando a Antonio Pérez Blanco, por disparo de arma de fuego, a un año ocho meses y veintidós días de prisión correccional; y por una falta incidental de lesiones, a diez días de arresto mayor.

POR LOS OBREROS PARADOS

En Oviedo

SUSCRIPCION

Señores Capitulares y Beneficentados de la Santa Iglesia Catedral, 250 pesetas.

Doña Matilde García, 5.

Un sacerdote, 25.

Señor cura párroco de Trevias (Luarca), 25.

Párroco y feligreses de Soto de Las Regueras, 16.

Don Enrique González Rico, 50.

Párroco y feligreses de Biedes (Las Regueras), 15.

Párroco de Ariós (Llanera), 17.

Señor cura de Santa Cruz de Llanera, 5.

Colegio de la Inmaculada de los Padres Jesuitas de Gijón, 100.

Don Juan Antonio Guisardo, 3.

Don Armando de la Fuente, 1.

Restaurant Estación del Norte

SERVICIO ESMERADO POR CUBIERTO Y A LA CARTA

Preparación rápida de meriendas para viajes. Visítelo y será su cliente.

LA ESMERALDA
JOYERÍA
RELOJES DE TODAS CLASES-ARTICULOS PARA REGALOS
CIMADEVILLA, 8.— Teléfono 6-76.— OVIEDO

Fábrica de piedra artificial de Juan Fernández García
Se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, disponiéndose de cuantos elementos para ello son precisos.—Se admiten encargos para toda la provincia y se envían presupuestos a quienes lo soliciten
Talleres: Calle de Altamira.— OVIEDO
Teresa Suárez
MODISTA—CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios
Se admiten géneros

LA POSITIVA Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Vaso, Piedra artificial y Marmol comprimido
DE EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y-gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO. lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.— Apartado 154

CESAR LÓPEZ
JOYERÍA Y RELOJERÍA
TALLER DE REPARACIONES EN ALHAJAS Y RELOJES
Ramón y Cajal, 6— OVIEDO

FUNERALES
Ayer se celebraron en San Tirso el Real solemnes funerales por el alma de don Vicente Gutiérrez (que en paz descanse) y después tuvo lugar la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador, a la que asistió numerosa concurrencia, poniéndose de manifiesto las grandes simpatías.
Formaban los duelos:
El relejástico, el secretario de cámara del Obispado, muy ilustre señor don Aurelio Gago párroco de La Manjoya señor Ahuja y los presbíteros señores Díaz, López (don Victoriano) y Prado (don Angel).
El de amigos, don Vicente Suárez, don Rafael Cabeza y don Alejandro Díaz.
El de familia, don Leoncio hermano del finado, y sus sobrinos don Luis, don Celestino y don Saturnino Gutiérrez, don José Rodríguez y don Indalecio Fonseca.
Reiteramos a la familia del finado, por quien elevamos una plegaria al Altísimo, nuestro sentido pésame.

Viuda de Crusellas e Hijos
Exija firma azul
Legítimo
"RHUM QUINQUINA"
para la higiene del cabello y evitar la calda
De venta en las importantes casas de Droguería señores Ceñal, García Zuloaga, Droguerías Braga y Castañón.

Señoras:
Única discípula de Mme. Vasconcel Tintes, Manicura, Ondulaciones, Marcel y Permanente "Eugene" Tratamientos completos de belleza Absoluta garantía
ARQUELLES, 37, 2.º—OVIEDO
Teléfono, 334

HERNIADOSI
Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiere urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajillas para señoras y caballeros.
Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo.—San Francisco, 5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer) OVIEDO.

En el «Pombo» de Mieres
Para hoy, domingo, anuncia el empresario del teatro Pombo, de Mieres, un acontecimiento cinematográfico, que está en relación con la importancia de aquel teatro y con los deseos de su propietario de presentar espectáculos de arte.
Se trata de la proyección de la película "El negro que tenía el alma blanca", de éxito clamoroso en cuantos teatros se puso.

El triunfo en Mieres ha de ser grande y el público habrá de salir muy complacido.

Bar SEVERO
CAFÉ EXPRESS
SE RECIBEN OSTRAS
TODOS LOS DIAS
EN EL SITIO MÁS CÉNTRICO DE OVIEDO
PORLIER, 7
(ESQUINA A LA UNIVERSIDAD)
Teléfono 5-94

Atención!
Magnífico automóvil «Chrysler» Sedan modelo 1928. Comodidad.—Seguridad.—Velocidad.
Propietario: Julio Marcos.
Servicio para toda la provincia.
Aviso: Teléfono 803 y «Garage Astu»

MONTES
ARTÍCULOS INGLESES PARA REGALOS
CIMADEVILLA, 34
Los mejores impresos se hacen en la
IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS"
Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

EL TRAGICO FIN DEL «BARGANA»

El juez de Laviana, que sigue trabajando activamente, ha dictado autos de procesamiento contra varios complicados

En Laviana

(De nuestro corresponsal)
AUTOS DE PROCESAMIENTO

Relacionado con el grave y complicado sumario que se instruye en este Juzgado de primera instancia por los delitos cometidos por el «Bargana» y sus compañeros, se ha dictado auto de procesamiento contra el jovenzuelo Juan de la Fuente, Manuel Alonso «El Enmascarado», Avelino Fernández y también contra los tíos del «Bargana», Manuel González y María Coto, en cuyo domicilio se refugió el malhechor suicidándose al verse copado por la guardia civil.

Contra este matrimonio, según mis informes, no parece ningún cargo anterior a la noche en que el sobrino se les presentó y ante la difícil situación, decidió quitarse la vida.

También se ha dictado auto de procesamiento contra otros complicados en este proceso, a todos los cuales se les ha levantado la incommunicación.

Hasta el momento de escribir esta información no se ha presentado ninguno de la familia del Juan, que se encuentra un tanto pensativo, como si entrara en sí y se diera cuenta de su triste situación, pareciéndole que esta vida reposada de la cárcel es más «tranquila» que la azarosa de los montes, siempre sobresaltada y huyendo.

LOS DEL PROYECTADO ATRACO A COTO-MUSEL

A más del consabido «Bargana», estaban comprometidos en este delito de intento de atraco Manuel Alonso «El Enmascarado» y Andrés Suárez, quien aún no debe tener levantada la incommunicación, con otros que se hallan asimismo detenidos.

El Andrés Suárez fué a su vez quien dió la pista últimamente del «Bargana», que sabiendo la gran responsabilidad de sus delitos ante la ley, intentaba huir fuera de España.

El atraco a Coto-Musel lo tenían preparado para esta paga pasada; pero decidieron aplazarlo para la próxima, lo que tal vez hubieran realizado si no hubieran «bebido la famosa botella».

Una botella de ron, pues, fué la causa providencial de que cayesen en poder de la justicia, de que se esclareciese el crimen misterioso de Bufarrera y de que se malograsen otros proyectos criminosos, cuyos alcances no podemos precisar, pero que seguramente serían terribles.

LOS DETENIDOS EN CABAÑAQUINTA

Como a las once de la mañana de hoy llegó al Juzgado una camioneta de Mieres con cinco detenidos conducidos por la guardia civil, y eran los de Peligano, de que dimos cuenta en la anterior información, y se hallaban detenidos en Lena como complicados en este sumario tan laborioso, pues se da el caso original que muchos figuran como atracados por el «Bargana» y su compañero, y por lo menos así debieron poner la denuncia, siendo lo contrario que no debió haber tal atraco, y parece se desprende más bien una serie de complicaciones, bien como cómplices, como encubridores o como entorpecedores de la acción de la justicia.

Y si por estas causas fué difícil la captura de los bandidos, el esclarecimiento de los hechos resulta tarea muy empalagosa y de un trabajo impropio, que tanto el culto y activo juez de este distrito don Alfonso Calvo, como el competente actuario señor Lobato, vienen soportando con una firme voluntad para dar cima a la mayor brevedad, pues, a más, tienen sobre sí sumarios de tal importancia como los de las minas «San

Vicente» y «Carbones de la Nueva», que unidos al trabajo ordinario, de suyo bastante, ya se puede suponer que no tendrán mucho que descuidarse.

Están recibiendo por todo ello muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra muy sincera.

Y... CON PISTOLAS

Uno de los episodios que no deja de tener cierta «gracia» es el atraco a seis o siete individuos con sus correspondientes pistolas, que no eran de juguete, por solo un hombre y... «medio», podemos decir.

Estos «valientes» individuos se dejaron arrebatar con los pocos o muchos cuartos que llevasen, todo su «armamento» que utilizaban, no se sabe si para la defensa de su persona y «bolsa», o por simple adorno o exhibición.

Pero ¿para qué querían estas pistolas consigo? ¿Para dispararlas al aire libre cuando nadie les viese o para cazar algún gorrion?

A este propósito se dice que en cierta ocasión iba uno que se tenía por valiente, que continuamente blasonaba de que nadie le «paraba los pies».

Era de noche oscura y su abrigo quedó prendido en unos alambres de espinos y creyendo que alguien le apresaba por detrás, se pasó el resto de la noche suplicando que por favor le soltasen, que no le hiciesen daño.

Y ahora tengo entendido que éstos se hallan procesados por tenencia de armas.

ESTADO DE CARMELA

A pesar de haber procurado averiguarlo, no hemos podido enterarnos de como continúa.

Solo nos han dicho que no ha sido conducida a la cárcel y que se dió las órdenes oportunas para que la visite el médico forense don Gustavo A. Canga.

EN LA CARCEL

Con motivo de los muchos detenidos en estos últimos días, pesa también un trabajo enorme sobre el jefe de la prisión, don Ramón Cervelló, que hallándose solo, por estar con permiso sus compañeros, tiene que atender a todos los servicios con algún ordenanza recluso.

Sección Bursátil

FONDOS PÚBLICOS	HOY	AYER
	Ptas.	Ptas.
Serie F.....	70,50	70,60
» E.....	70,50	70,60
» D.....	70,50	70,60
» C.....	70,50	70,60
» B.....	70,50	70,60
» A.....	70,50	70,60
4% Exterior.....	85,95	86,10
» Amortizable.....	—	—
5% Amortizable, emi-	—	—
sión 1920.....	92,45	92,60
Id. id. 1917.....	91,50	91,65
Id. id. 1926.....	102,90	103,00
Id. id. 1927, sin recargo..	104,00	104,00
Id. id. 1927, con id.....	91,00	91,10
Deuda ferroviaria.....	101,90	101,90
Cédulas 6 por 100 Banco	—	—
Hipotecario.....	110,50	110,50
Id. 6 por 100 id.....	95,95	95,80
Id. 4 por 100 id.....	90,00	90,00
VALORES INDUSTRIALES		
Banco de España.....	585,00	—
Id. Hipotecario.....	—	—
Id. Español de Crédito.....	—	—
Id. Español Río Plata.....	—	—
Id. Hispano-Americano.....	206,00	—
Arrendataria de Tabacos.	—	203,50
Unión Eñola. Explosivos,	—	—
viejos.....	611,00	611,00
Id. nuevos.....	—	—
Id. Fénix Español.....	—	—
Acciones F. C. Norte.....	560,00	—
Id. F. C. M. Z. y Alicante	545,50	545,00
Hidroeléctrica Española..	—	—
Azucareras, preferentes	—	102,75
Id., ordinarias.....	37,00	37,25
Obligaciones Azucarera,	—	—
sin estampillar.....	—	—
Id. estampilladas.....	—	—
Acciones Duro-Felguera..	60,00	—
MONEDA EXTRANJERA		
Francos.....	23,85	23,85
Francos belgas.....	—	—
Francos suizos.....	—	—
Libras.....	29,20	32,45
Liras.....	—	—
Dólares.....	5,99	6,01

LO QUE OIMOS POR ESAS CALLES...

—Decía usted que los guardias urbanos...

—Decía que estos buenos ciudadanos y fieles servidores de los mandatos de nuestro Municipio, aspiran a una mejora en la situación económica. Pero me explicaré mejor, porque en realidad nada piden que no hubieran obtenido anteriormente y que hubo de ser mermado por el acuerdo de destinar una parte de su pequeño sueldo a la adquisición de vestuario. Piden el restablecimiento del sueldo, que debiera ser de siete pesetas setenta y cinco céntimos, cantidad que se ha reducido en veinticinco céntimos con los fines expresados.

—Y piden con razón.

—Que a usted le parecerá mejor abonada en cuanto sepa que para el vestuario se había convenido en destinar lo que se recaudará por multas, que, según se asegura, es una crecida cantidad anual. En estas multas tenían los guardias derecho al percibo de una tercera parte, pero hoy pasa ese tanto por ciento a las Arcas municipales para esas atenciones. Y debiera pasar también para casos de acción benéfica de los mismos guardias, porque ese era el pensamiento de un alcalde, precisamente el autor de la supresión de ese tanto por ciento que recibían los urbanos.

—Pues de esos acuerdos «estábamos en mantillas».

—Y aún hay más.

—No es posible...

—¿Qué no es posible? Oiga usted. ¿Recuerda usted que la Fábrica Popular Ovetense gratificaba mensualmente al personal de la guardia municipal con quinientas pesetas mensuales por el servicio de apagar el alumbrado?

—Lo recordamos, y estábamos en la fé de que seguían percibiendo esa gratificación, ya que el servicio no les fué suprimido.

—En efecto, y tienen que realizarlo como en años anteriores. En cambio el dinerito de la gratificación pasa a las Arcas del Ayuntamiento, para contribuir también a la adquisición del vestuario.

—Pues con tanto dinero como se junta; el real de cada guardia, el importe de las multas y la gratificación debe haber dinero para vestir un regimiento, y un regimiento no lo componen cien personas. Es posible que andemos nosotros equivocados.

—No se equivoca, como estoy seguro de no equivocarme yo en lo que le acabo de referir.

—¿Por qué, pues, no se restablece el sueldo de las siete setenta y cinco?

—No lo sé. Pero usted tiene medio de preguntarlo a la Excelentísima Corporación.

—Lo haremos.

—Y puede usted agregar que el jefe de la guardia urbana estima muy de justicia esa aspiración. Como que está diciendo a diario a los guardias: «Ustedes, si tienen que pedir algo desde la Prensa, pidan con preferencia mejora de sueldo. La petición es justa».

—Pues ya está. Y no se diga que no es oportuna.

También piden los vecinos de los Postigos, uno de los barrios clásicos de la ciudad.

—¿Y qué piden esos vecinos?

—Son modestos en pedir. Se contentan con poquita cosa. Con el simple arreglo de las aceras quedan contentísimos.

—Quiere decirse que hoy no deben estarlo.

—Esos es. No lo están. Pero convenga en que tienen su razón para no estarlo. Porque en aquellas calles, por efecto del mucho tráfico, especialmente los días de mercado, han desaparecido los pasos de adoquines y se forman en los días de lluvia verdaderas montañas de lodo.

—La queja está bien fundada y la recogerá en su sección LA VOZ DE ASTURIAS.

—Se lo agradecerán todos los vecinos.

—No buscamos el agradecimiento. Nos basta con el cumplimiento de nuestro deber. Y quedamos satisfechos.

El robo de mercancías en las estaciones

Valencia.—El comisario jefe del servicio de ferrocarriles continúa en esta ciudad practicando pesquisas relacionadas con la retirada de mercancías mediante talones falsos.

Consecuencia de estas ha sido el averiguar que la amiga íntima de Luis Cifre, que se encuentra en la cárcel, ha cobrado un cheque falso en un Banco, que le proporcionó su amante.

Por último se han realizado otras detenciones.

Accidente en una mina

Cartagena.—En la mina «Ocasión» ocurrió un desprendimiento de tierras, que sepultó a dos obreros llamados José Cuesta y Ginés López.

El primero de los citados resultó muerto, y el segundo muy grave. Sus compañeros prestaron con toda urgencia los auxilios a los obreros sepultados.

Para remediar la crisis minera

Bilbao.—En vista de la grave crisis minera del hierro porque atraviesa esta provincia, la Junta de Obras del Puerto de Bilbao ha resuelto rebajar en un 50 por 100 los embarques de mineral.

INCENDIO A BORDO

Bilbao.—A bordo del vapor noruego «Marija», se ha declarado un violento incendio.

El buque está cargado de nitro y se confía en que se logrará el socarlo.

RESTAURANT PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6. Teléfono 430

Sopa Jardnera.

Huevos mimosa.

CALLOS A LA ESPAÑOLA.

FABES CON PERDIZ (plato especial de la casa).

Besugo al graten.

Almejas a la marinera.

Anguilas al pir pir.

Truchas en pebre.

Anguilas en cazuela.

Salmonetes al sartén.

Lenguados panados.

Merluza a la minuta.

Espárragos al natural.

Riñones saltados.

Lengua mechada.

Manos de cerdo a la española.

Ternera a la perigod.

Lomo frito con patatas.

Perdiz con verdura.

Liebre estilo cazador.

Lechazo con ensalada.

Pollo a la pastora.

Chuletetas con salsa legumbres.

Ternera asada.

Bistec a elegir.

POSTRE

Queso de almendra.—Tarta asturiana — Flan — Ponche delicioso — Pastas — Fruta y queso.

Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Gumpañola y Manuel Galego y Norramo)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriendas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Caja de Ahorros Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome Elíxir CALLOOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

¡Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

Edit. ELÉXPURU Hnos., S. A. - BILBAO - IMPRENTA - LITOGRAFÍA LIBROS RAYADOS



Especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiantes marca EME - Ediciones de obras

Pídanse catálogos • Alameda de Navarra, 16, Bilbao • Teléfono 1487

Compañías Hamburguesas (En unión con la Hugo Stinnes Linie)

Próximas salidas desde Gijón (Musel), para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

Día 18 de Diciembre de 1927, el rápido y hermoso vapor:

«Württemberg»

que admite pasajeros de tercera en camarotes y tercera clase ordinaria.

Precio del pasaje en tercera en camarotes. Ptas. 644,90

Id. Id. Id. ordinaria. » 609,90

Día 2 de Enero de 1928, el magnífico vapor a doble hélice:

«General Mitre»

admitiendo pasajeros de intermedia, 3.ª en camarotes y 3.ª ordinaria.

Precio en intermedia desde Ptas. 856,00

Id. Id. Id. 3.ª en camarotes » 604,90

Id. Id. Id. 3.ª ordinaria » 569,90

Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón: Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.

Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Tornero), Corrada del Obispo, 6.

Fábrica «La Amistad» Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA «Tornillera de Ventanielles» OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Lea usted «La Voz de Asturias»

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino. — Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. — Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. — Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero. — Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. — Espino artificial. — Puntas de París. — Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Correo: Apartado 21. — GIJÓN - ASTURIAS. — Telegramas: «MOREDA - GIJÓN»

ACADEMIA OJANGUREN FUNDADA EN 1905

INTERNOS. — MEDIO PENSIONISTAS. — EXTERNOS. — PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. — ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS. INFECCIONES ORGÁNICAS Y DEBILIDAD GENERAL

VENTA PRINCIPALES FARMACIAS DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

LA JORNADA DEPORTIVA DE HOY

En la Campona contendrán hoy los equipos del Real Stadium Avilesino y Club Fortuna Gijónés

El partido de Gijón

En la popular Campona contendrán esta tarde en match de campeonato los equipos del Real Stadium Avilesino y el Club Fortuna Gijónés.

Ambos equipos colistas del actual torneo también harán lo suyo, pues el equipo que le toque cargar con la derrota tendrá que ir disponiéndose a ocupar el último puesto de clasificación, y ¡vamos!, esto a cualquiera amarga la existencia.

Los aficionados gijoneses a buen seguro presenciarán un encuentro duro y entretenido, y con tales augurios pocos se quedarán sin presenciarlo. Que así suceda.

EN MIERES

La gran lucha deportiva de hoy

Henos aquí frente a uno de los encuentros futbolísticos de gran expectación y de transcendentalísima importancia para el equipo local. El partido de hoy en el Batán es algo decisivo en el campeonato que se ventila y contra las apreciaciones del cronista deportivo señor Moaasterio podemos conceptuar y conceptuamos al equipo indigena en forma suficiente para batir al contrario y con algunas garantías de valía más de las que juzga el cronista aludido.

El Racing de Mieres debe aprestarse con la nobleza deportiva que siempre le ha caracterizado y con la mira de un seguro triunfo en bien del querido Club a realizar un partido digno de los de su clase y sus once jugadores compenetrados de lo que supone una tarde como estas de éxito en el Batán, realizar una labor de conjunto, labor brillante de buen fútbol, sin acudir a los reprochables medios que tanto desdicen de los pueblos cultos. Y esto no es preciso advertirlo al Racing, como tampoco es preciso recomendar a nuestro público tan acogedor y noble, su comportamiento frente a la lucha en la que debemos significar siempre gran altura de miras, sin pararse en analizar cuestiones que alejan y enfrían glacialmente las relaciones estrechas que deben existir entre pueblos hermanos.

Racing Club de Sama y Racing Club de Mieres, componen el plato fuerte deportivo que se ofrece hoy a la afición y esta indudablemente que acudirá en masa a presenciar tan interesantísimo torneo.

Que su epílogo sea el fiel reflejo de una franca labor deportiva en que no se reconozcan invertidos los valores materiales de uno u otro resultado.

En las demás regiones

- Región Vasca: Sestao-Baracaldo, Acero-Deportivo Alavés. Región Centro: Gimnástica-Racing, Athletic-Real Madrid. Región Extremadura: Sport C. Badajoz-Badajoz F. C. Patria-Extremadura. Región Catalana: Europa-U. S. de Sanz, Gracia-Español, Barcelona-Tarrasa, Sabadell-Badalona. Región Aragonense: Juventud-Iberia. Región Guipuzcoana: Unión de Irún-Esperanza, Tolosa-Real Sociedad. Región Valenciana: Sporting-Valencia, Juvenil-Gimnástico, Levante-Burjasot, Elche-Sagustino. Región Murcia: Real Murcia-River Thader.

Para los aficionados ovetenses

Cuántos aficionados ovetenses se interesan en las tardes domingueras por conocer los resultados de los partidos de campeonato que se celebran en toda España, gracias a la iniciativa de un estimado compañero de redacción que ha logrado establecer un servicio con una renombrada agencia informativa, la afición de la capital podrá recogerse a sus casas conociendo el score de la jornada deportiva del día.

A tal efecto, hoy domingo y cuantos le suceden mientras duren las luchas del campeonato español de fútbol, el inquieto periodista instalará dentro del renombrado Café Campomamor una tabla en la cual irá

NO LO DUDE PARA VESTIR BIEN Y BARATO HOY DIA SASTRERIA GUINEA Jesús, 8, Tel. 801-Oviedo

apuntando los resultados de todos los partidos a medida que vaya recibiendo los despachos de la agencia.

Así que ya lo saben los deportistas ovetenses. Si quieren saber las noticias "bombas" del domingo futbolístico, no tienen más que acudir próximamente a las siete y media al Café Campomamor, y allí se informarán debidamente y gratuitamente.

Esta tarde en Teatinos

Hoy, se celebrará en Teatinos, a las tres de la tarde, un interesante encuentro entre el reserva del Oviedo y el Sporting, de Santo Domingo, que contendrán nuevamente en vista del buen partido que hicieron el pasado domingo.

Es de esperar que la afición local concurre a dicho campo, para presenciar dicho encuentro, que no dudamos ha de ser reñidísimo.

Se ruega a los jugadores del Sporting, Pinón, Alegre, Alejandro, Pepe, Ramón, Manuel, Benigno, Luis, Vicente, Justo, Ramonín, Joaco y Constante, estén en el campo a las dos y media.

LA SPORTIVA A LA FELGUERA

Con el objeto de trasladarse a La Felguera para jugar un partido con el Círculo Popular, se cita a los jugadores de la Sportiva Ovetense, Sancho, Ordal, Cubano, Jata, Poderoso, Julio, Raul, Lucho, Ojanguren, Matías, Zabaleta, Muslera, Pepín y Vizcaíno, para hoy, domingo, a las una de la tarde, en Casa de Hurié.

gadores de la Sportiva Ovetense, Sancho, Ordal, Cubano, Jata, Poderoso, Julio, Raul, Lucho, Ojanguren, Matías, Zabaleta, Muslera, Pepín y Vizcaíno, para hoy, domingo, a las una de la tarde, en Casa de Hurié.

CITACION

El Stadium Club de la Corredoria, cita a todos sus jugadores para hoy, a las dos en punto de la tarde, en la estación del Norte, con el fin de trasladarse a Trubia a jugar un partido con el reserva del Juvenia.

SECCION DE RETOS

El reserva del Rayo, acepta el reto que le lanzó el reserva del Arenas, para jugar hoy, domingo, en el campo de Llamaquique.

El reserva del Osasuna, acepta el reto lanzado por el Campomamor F. C., para jugar un partido esta tarde, en el campo del retado.

En Carbayín

ENCUENTRO PARA HOY

En el campo del Terrorón contendrán hoy, a las tres y media de la tarde, los notables equipos Estudiantil de Carbayín y Club Deportivo de Tuilla.

Hay gran ansiedad por conocer el resultado de este encuentro, por lo que a buen seguro se verá hoy en el Terrorón buen número de aficionados.

¿Quién vencerá?—C.

Casa Natalio

CORBATAS y PAÑUELOS Siempre lo más nuevo

Le interesa a Vd. ver los cortes de traje y de Gabán que durante este mes se venderán a la mitad de su valor, en la Sastrería Martín Plaza del Porlier, núm. 3 (POR CESACIÓN DEL NEGOCIO)

ENFERMEDADES DE LOS OJOS E. JUNCEDA OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 Fruela, 1-2º-Teléfono 25

EN EL GOBIERNO CIVIL

Donativos para la Asociación de Caridad de Avilés y socorro de las familias de las víctimas de «Carbones de la Nueva»

DONATIVOS DEL GOBIERNO

El señor Gobernador ha recibido 700 pesetas como donativo para la Asociación Avilesina de Caridad y las mil pesetas que faltaban en el último libramiento para el socorro a las viudas de la catástrofe de «Carbones de la Nueva».

NUEVOS CONCEJALES

Han sido nombrados concejales de Pola de Lena a los señores don Antonio Blanco Mallada, don Ricardo Fernández González, don Manuel Gordo Gutiérrez, don Faustino Villaviciosa Muñiz y don Bautista Barbado Viejo.

FAMILIAS NUMEROSAS

Se han concedido los beneficios a las siguientes familias numerosas: Langreo.—Carlos Díaz, Aquilino García, José Gutiérrez, Manuel Fernández, Laureano Llana, Braulio Espina y Avelino Álvarez.

Mieres.—José Álvarez, Belarmino García, Avelino Madera, Eusebio Montoya, Fermín Sánchez, José García, Baldomero Miranda, Abelardo Vázquez, Rufino Tapia, Juan Rodríguez e Ignacio Fernández.

Bimenes.—Valentín Rodríguez, Rafael Rodríguez, Higinio Fernández, Cándido García, José Vázquez, Francisco Pandiella y Manuel Peón. Lluarca.—Arestes Fernández y Manuel Menéndez.

Llaviana.—Manuel García y Constantino Fernández.

Llana.—José Arenas Piloña.—José Escandón y Evaristo Fernández.

Oviedo.—Francisco Cancedo. Peñamellera Alta.—Vicente Simón.

Quirós.—Manuel Fernández. Tapia.—Manuel López.

San Martín del Rey Aurelio.—Manuel Fernández y Angel Orviz.

Salas.—Manuel Rodríguez. Coaña.—Manuel Fernández

Llanera.—Manuel Paredes y Manuel Álvarez.

Ribadesella.—Enrique Valdajoa y Ana García.

Onís.—Paneracio García. Candamo.—Germán Siso Rodríguez.

Ribadesella.—Ramón Vega y Ramón Pérez.

Llaviana.—Manuel Blanca. Aller.—Bartolomé Fernández, Ba-

teban Fernández y Paulino Fernández.

Illas.—Antonio Arias.

Mieres.—Severino Iglesias y Aniano García.

Castroñón.—Bartolomé García Peñamellera Baja.—Francisco Barrero.

Panes.—José González.

Muros.—Hermenegildo Alonso, Oyiedo.—Manuel Riestra, José Laguilla, Fernando Prieto, Maximino Suárez y Blas González.

Grado.—Alvaro García.

Onja.—Antonio Vázquez.

San Martín del Rey Aurelio.—José Fernández.

Salas.—Juan Riesgo y Saturnino Pérez.

Piloña.—Manuel Aguila.

Langreo.—Generosa Rodríguez, y Francisco Iglesias.

Gijón.—Pedro Fernández, Ramón Sánchez, Alfredo Beronet, Manuel Riego, José Ortiz Eduardo Díaz y Cesáreo Menéndez.

Lena.—José Ramón Diego.

Aller.—Angel González.

Soto del Barco.—Luis González.

Valle Alto de Peñamellera.—Gumerando Villar.

Cangas de Onís.—Lactano Barreiro.

MULTAS DE INSPECCION PECUARIA

Por denuncia de la Inspección Pecuaria, el señor Gobernador ha impuesto las siguientes multas:

Por infracción de la ley de Pizocitias, 100 pesetas a José Vega, Ramón Fernández, Fructuoso Alonso y Rafael Menéndez y 50 a Ramón Gutiérrez y Ramón Santiago, todos de Santianes.

50 a Vicente Fernández, de Siero por llevar pincho en la guada.

25 a Marcelino Suárez Benjamí Suárez y Manuel Menéndez, de Co-

vera, por lo mismo; Faustino Vega, Fernando Menéndez, Vicente García y Manuel Roza, de Castroñón.

Por no facilitar muestras de cordero para los análisis:

25 pesetas a Segundo Verdaseo Emilio Ramos, Avelino García, Manuel Álvarez, Rufino Castañón, José Pérez, todos de Tineo.

La buena presentación de vuestros impresos os conseguirá haciéndolos en

"LA VOZ DE ASTURIAS".

Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2º.—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

G. Tuerpo Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Paso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

J. González Grandá Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.—Oviedo

Adolfo P. Villapadierna De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición Especialista en enfermedades del aparato digestivo Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Fuertes Acevedo, 8 (Gran Vía) Oviedo

ENFERMEDADES DE LOS OJOS M. B. Estebanez Especialista de las Clínicas de París Diploma del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid y de la Facultad de Medicina de Burdeos San Francisco, núm. 5, 2º, 9 a 12 y de 3 a 5 Lunes y Viernes por la tarde Sama de Langreo

Se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios sumamente económicos. IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

Enfermedades del Pulmón ESPECIALISTA Laureano M. Ezenaga De las Clínicas de París y Suiza RAYOS X - ELECTRICIDAD Marqués de San Esteban, 48 Teléfono 141.—GIJÓN

Dr. Julio R. Fontán Especialista Intestino e Hígado. De 10-12 y 3-4. Teléfono 10-88—URIA, 23, 2º OVIEDO

E. GRANDE DEL RIESGO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium.—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Torero, 15. «Sanatorio Gétinos». Teléfono, 11-21.—Oviedo

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

PROFESIONALES CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñiz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalería (entrada por Arguelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 y media —Lunes y Jueves, gratuito, a las 7 de tarde CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 3—Teléfono 330

GABINETE ELECTRO-DENTAL MANUEL VILLATE MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

SANATORIO QUIRÚRGICO CELESTINO ALVAREZ En este Sanatorio, además de practicarse toda clase de operaciones de Cirugía General, se reservan tres camas para enfermedades de matriz y ginecología, siendo gratuitas las intervenciones operatorias que puedan requerir las señoras que ocupen dichas camas.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalería, 2 OVIEDO

Fermín Pumaros Tocólogo y Ginecología Beneficencia municipal Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6 Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalería), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Instituto de Vacunación Rodríguez San Pedro El único en toda la provincia. Hay siempre lista antivariólica recién preparada.—Se administra diariamente de once a una, URÍA, 72, bajo.—OVIEDO Teléfono 10-40

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina Rayos ultra-violeta Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Festivos de 10 a 1 Uría, 18.-Oviedo.-Teléfono 8-78

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. URÍA, 72, 2.º. OVIEDO -Tel. 10-25 Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 excepto los viernes

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Doctor R. Miyares ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Laribalsiere de París Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 GIL DE JAZ, 8 (antresuelo) Teléfono 10-58 •• OVIEDO

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital de Maternidad, por oposición, Medicina interna, Especialista en niños, Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º.—Teléfono 9-66

Doctor G. Robles Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general. Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania. Consulta diaria excepto los sábados URÍA, 21.—Tel.º 12-24—Oviedo

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO Teléfono 600

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Siempozuelos Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 URÍA, 50, 2.º Teléfono 8-

EL PLANO DE ENSANCHE DE LA ZONA S. E. DE LA CIUDAD

Después de unas palabras del señor Gobernador, el arquitecto señor Anasagasti habla, durante hora y media, en el salón de sesiones de la Diputación y ante una selecta concurrencia

ANTES DE EMPEZAR

Oviedo estuvo ayer pendiente de lo que dijera el señor Anasagasti. Había prometido éste hablar del proyecto de ensanche de la ciudad, por el que tanto parecen interesarse los ovetenses, y conforme a esa promesa y obtenida la autorización gubernativa y hecha gallante cesión por el Presidente señor de las Alas Pumarifiño, ocupó, como tribuna para su disertación, la del salón de sesiones del Palacio provincial, hacia el cual se volvieron todas las miradas y se concentró toda la atención durante unas horas.

El público era desde luego selecto, pues que representaba a todas las profesiones, pero era también numeroso, tanto que, a pesar de ocuparse, además del salón, las dependencias contiguas, mucha gente hubo de quedar fuera por falta material de sitio.

Esto revela la expectación producida, y hay que decir que estaba justificada, no sólo por los prestigios que como técnico se conceden al señor Anasagasti, al que iba a escucharse, sino por tratarse de un problema que, por afectar al porvenir del pueblo, interesa por modo singular.

PALABRAS DEL GOBERNADOR

Ante esta expectación dió comienzo el acto, ocupando la presidencia el señor Gobernador, que tenía a su derecha al Presidente de la Diputación señor de las Alas Pumarifiño y a su izquierda al conferenciante.

Habló en primer término el señor Caballero, que dijo:

—Los que por azares de la suerte hemos venido a ser rectores de comunidades debemos cierta explicación a nuestros actos. He aquí por qué yoengo que dirigiros unas palabras para explicar esta conferencia.

Quisiera yo que éllas elevaran a la región serena de la discusión estas teorías técnicas; y quisiera que no se esbordaran las ideas en forma torbosa y devastadora, sino que se enunzaran por el único camino.

Se ha escrito mucho y se ha habado mucho de los fundamentos de esta conferencia. Se habla de urbanismo. Todos utilizamos esta palabra, es posible que todos nos creamos urbanistas. Pero, ¿qué es urbanismo? ¿Podemos considerarlo primero como una filosofía, como estudio en abstracto para llegar luego a la aplicación práctica del concepto filosófico, la política urbanista.

Esto es lo único que va a ser la conferencia, que explicará el señor Anasagasti. Yo de urbanismo sé lo que ben los hombres que andan por la lle, lo adquirido por la lectura diaria de los periódicos, de la Prensa, de esa da moderna, a la cual se denigra, ro a la que la mayoría debe su prestigio. No sé más. Pero yo soy ortodoxo, y considero como la obra más perfecta la del Creador, la que no podrá matar la obra del hombre. Por lo mos, hoy está lejos de ello. El Creador ha hecho toda la naturaleza y el mbre realiza algunas obras.

Estimo que el urbanismo es la ciencia de realizar la obra complementaria del Creador. De modo que la ciudad, la construcción más pequeña debe algo que no desentone la obra creadora y debe formar parte íntegra de ella. Posible es que haya ideas contrarias a ésta y a las que aquí exponga el or Anasagasti. Pero éste nos habrá dar cuenta de la concepción filosófica del urbanismo, de la política urbana en lo que afecta a la ciudad de Oviedo. Con ello adquiriremos aquel dical de conocimientos de los que yo no tengo. Y todos debemos ir satisfechos de esta obra, para adirir ese caudal de conocimientos por que nos diga el señor Anasagasti, quien concedo la palabra. (Aplausos.)

CONFERENCIA DEL SEÑOR ANASAGASTI

También se le acoge con aplausos. Pero antes de recoger ni una sola bra de su disertación debemos decir que estuvo hablando durante hora y media y que ha dicho muchas cosas, as cuales publicaremos lo más sustancial, porque de otro modo nos venos precisados a ocupar todo el periódico, y hay otras exigencias para el odista.

El señor Anasagasti: Debo agradecer a don José Cuesta, al señor Laredra, a Manolo Gallego, a todos los que formaban parte de aquel Ayuntamiento, el honor de haberme encargado el plano de ensanche.

Y quiero que esta primera parte explicativa, sin proyecciones, sin figuras, sin representaciones gráficas, sea de ideas generales.

Anuncia a renglón seguido seis, ocho, diez conferencias. Las que han gan falta. Le ha tomado gusto a Oviedo, y hablará a los propietarios y a los obreros; en la Cámara de la Propiedad, en el Centro Diocesano y en la Universidad. Quiere, por tanto, la autorización necesaria y la pide desde luego.

Pero antes de entrar en materia, dá las gracias, en su nombre y en el de todos los compañeros y auxiliares de la obra, por la acogida que se les ha dispensado. Y las dá, en primer término, al Presidente de la Diputación, cuyo organismo elogia, recordando al de su país; y refiriéndose al señor Alas Pumarifiño traza su silueta, de patricio ilustre, en vigorosos trazos, y la asocia a la del padre político del conferenciante, arquitecto que fué de Madrid y al que ha sucedido en el sillón de la Academia de Bellas Artes.

Y volviendo al señor Sallaberry en relación con el proyecto, dice que lo ha visto día por día hasta su postrer momento. Y lo ha visto todo el personal técnico de Madrid, todos los ingenieros y todos los arquitectos. Todos han visto cómo iba trazando el proyecto de urbanización, que se califica de antiprático, antieconómico y no sabe cuántas cosas más.

Considera un atrevimiento hablar en esta situación en la patria de unos cuantos hombres ilustres que cita, desde Jovellanos al P. Ceferino González, el psicólogo y filósofo. Grande es el atrevimiento, como grande dice que fué el día que habló en la Asamblea Nacional. Pero quería hablar, aunque no sabía de qué. Y quería hablar allí, donde hay grandes oradores que no lo hicieron y que no lo hará: aún en mucho tiempo, por falta de turno, donde no habló todavía el señor Pomán, al que considera el moderno Castelar. Y habló en la Asamblea, donde están los mejores oradores, y habla aquí.

Toca nuevamente el punto de las conferencias que anuncia para diversos lugares porque quiere satisfacer las demandas de todos. Pero alguien le advirtió que tenía que andar con cuidado respecto a la elección de sitio para la primera parte, para el exordio, porque unos le dicen de la Unión Patriótica y otros de la izquierda. Pero no sabe lo que es. Y pensando en la elección, se acogió a la Diputación, que es la autoridad suprema del mismo Ayuntamiento, y no en el Ayuntamiento, porque no tiene local adecuado aunque haya adquirido dos nuevas casas.

Hace alusión a un incidente. Pero no quiere criticar a nadie. Si acaso, critica su propio ímpetu. Porque él lucha con la dualidad de personas que todos llevamos dentro, con la que protesta y con la que amortigua esa protesta. Y aún hay una tercera persona, y al final no sabe lo que quiere.

Ante este temor tiene que andar con prudencia para no descarrarse y para que no le suspendan las conferencias, aun cuando pudiera ir a la Asamblea Nacional, esa incógnita que forjará a los hombres del porvenir, y a los periódicos para decir lo que piensa. Y cae en cuenta de que no dió las gracias a la Prensa de Oviedo, Gijón y otras poblaciones, incluso las americanas, donde hay grandes colonias de asturianos que se ocupan de los grandes problemas de la región. Y él es hombre agradecido, y está agradecido a los amigos y aún a los enemigos, porque éstos le hacen el favor, al hostigarle, de concentrar sus ideas para un gran proyecto. Y lo digo con altanería, porque me alaba, aunque no pregunte como Unamuno: ¿Quién me alaba?

El señor Gobernador: Señor Anasagasti: Vamos a llevar el asunto al terreno técnico. Desenvuélvalo en el orden técnico para demostrar la viabilidad del proyecto, porque aquí no hay posibilidad de discutir. Nosotros oiremos serenamente sus razonamientos de orden técnico, sus ideas abstractas para su aplicación en la práctica. Sin serenidad de ideas no debe discutirse.

El señor Anasagasti: Debo agradecer a don José Cuesta, al señor Laredra, a Manolo Gallego, a todos los que formaban parte de aquel Ayuntamiento, el honor de haberme encargado el plano de ensanche.

Esas carreteras dan los puntos límites de las rasazras, de los desmontes, que no pueden fijarse caprichosamente. Depende de esos puntos fijos. Depende del terreno, de la economía y del dinero que tenéis vosotros.

El plano de extensión acarrea grandes y terribles responsabilidades a las generaciones actuales, porque van a marcar las rutas, derroteros importantes a las generaciones venideras. Y también terribles responsabilidades para los autores del proyecto.

Habla del plano topográfico levantado por los señores Arias (padre e hijo), a los que elogia. Y recuerda seguidamente las veces que él y sus colaboradores estuvieron sobre el tablero con lapiz y plantillas ordenando cómo iban a ser las plazas y calles del pueblo, fijando la extensión de las plazas, las plazas libres, los parques infantiles.

En el informe dirigido al Ayuntamiento recordaba la opinión de los grandes urbanistas. Y cita el nombre de uno que se acoge con sonrisas. Pero no quiere que se ría nadie. Porque aquél era un urbanista, a pesar de su aspecto religioso, que quería unas calles amplias para el paso de las procesiones.

Nada nuevo ha de decir sobre el urbanismo de las poblaciones. El Gobernador lo ha definido muy bien. Pero él dice que es la exaltación máxima que tiene la Humanidad.

Todos hemos aprendido que la ciencia de las ciencias es la Filosofía. Y en la Filosofía del urbanismo cabe la de la medicina, la de la economía, la de la viabilidad, etc. Y todos saben que en el mismo Grecia está el urbanismo en los Templos, Teatros, Circos, Plazas y Baños.

Alude a las visitas que hizo estos días al terreno que está comprendido en el proyecto. Y ha apreciado algunos errores. Pero ¿quién no tiene errores? No somos infalibles. Pero el error es de pocos centímetros y no hay para qué hablar de él.

Quiere explicar a continuación la influencia que pueden tener en los trazados de las poblaciones la psicología de sus habitantes. Y recuerda descripciones maravillosas de Palacio Valdés y Clarín sobre la ciudad de Oviedo, si tiene o no horizonte, si son las calles estrechas y las casas de una altura determinada. Y si la Catedral, como dice un personaje de Clarín, no debiera encontrarse en ese sitio, sino dos o tres metros más atrás.

En el trazado de las poblaciones influye la psicología, y esto dice no es el arquitecto el que lo ha estudiado. Esto lo ha estudiado de chico, en su pueblo y en el inmediato a él. Y en el pueblo vecino la carretera tiene gran importancia, porque constituye el paseo diario. Y en su pueblo es insignificante porque no pasea por ella una docena de personas. ¿Y por qué en su pueblo no atraviesa la gente la plaza pública? Porque están los personajes de Palacio Valdés y Clarín, que se pasean y critican.

Habla de la previsión del porvenir y dice: ¿Qué difícil es prever el porvenir y vida de las personas? Y más el de una población.

Se ha hablado en estos días de una labor para 50 o 60 años. No sabe si estará bien hecho el cálculo. Pero no le importa que sean ciento o doscientos los años que se necesitan para llegar a la plaza de toros con la urbanización.

El espacio comprendido entre Santa Susana y la plaza de toros está salpicado de construcciones de hoteles de grande y pequeña importancia. Nosotros los respetamos. Sólo dos o tres los ha tachado el lapiz sin compasión. Y la misma finca de don Melquiades Alvarez, en la Silla del Rey, padece en una anchura de 12 metros por un lado y 6 por otro. Yo no han quitado más, no porque no les diera la gana, sino porque no tenían necesidad. ¿Qué quiere decir esto? ¿Que el trazado ha sido caprichoso? No. El trazado depende de las carreteras que se dirigen de Este a Oeste, prescindiendo de la del Sur.

Esos carreteras dan los puntos límites de las rasazras, de los desmontes, que no pueden fijarse caprichosamente. Depende de esos puntos fijos. Depende del terreno, de la economía y del dinero que tenéis vosotros.

Si os hablo de cuatro metros de desmonte no os asustéis, no os escandalicéis. Porque cerca de mi hotel se hace también un desmonte en roca y se deshace con el martillo y la taladradora. Estos podéis utilizar vosotros. Y si no tenéis máquinas, tenéis puños e inteligencia para hacerlo.

Recuerda a Carlos III como urbanista en Madrid. De lo hecho entonces

urgieron el Paseo de Recoletos y el de la Castellana, que tiene 80 metros de ancho. Y la Castellana se convierte en un verdadero atasco por la afluencia de las gentes que allí acuden con sus automóviles.

Y habla aquí del automóvil como instrumento de lujo y de trabajo, como ocurre en otros países.

Y en esa concepción de las poblaciones, entiende que en éstas debe haber plazas y terrazas para que en éllas posen los aeroplanos como si fueran palomas. (Tiene párrafos ingeniosos que provocan la hilaridad del público.) El problema es éste: si para la aplicación del proyecto no hay dinero, tampoco hay valor para aplicarlo. Pero nosotros encerramos el proyecto en límites prudenciales.

Ha recogido las palpitaciones de la calle, las de las gentes que saben de urbanismo casi tanto como los tratadistas. Y de urbanismo saben las gentes de aldea.

Hay en ese ensanche, en esas elucubraciones, en esos perfiles, paseos, parques y avenidas, cubiertos de árboles, que se parecerán a un vergel, a un jardín. Esa Avenida de los Catalanes va hacia el Sur hasta la carretera del Cristo de las Cadenas; y antes de llegar se dirige hacia otra plaza y va a buscar ese mirador magnífico que será como intelectualidad del nuevo Oviedo.

Habla de un magnífico paseo de coches, en que se convertirán esos prados de hoy, los que se compararán a un precio equitativo, justo y legal. Y ese magnífico paseo de coches y peatones será el horizonte espiritual del futuro Oviedo. (Hace otras alusiones pintorescas.)

Y como está en el exordio, dice que su lapiz ha respetado el Hospital, trazando calles en la periferia para asegurar la circulación en el casco actual. Y también respeta casi todas las construcciones. Pueden estar tranquilos los propietarios.

Se ensanchan las carreteras angostas como la de la Argañosa, donde las salpicaduras llegan hasta la alcoba. En esa carretera donde las casas están sepultadas tres y cuatro metros.

Esa carretera no está en condiciones ni aún para las almadreñas. Y con este recuerdo se extiende en consideraciones acerca de las mismas, provocando el regocijo de los concurrentes.

Al hablar de las fuentes recuerda a la famosa del Fontán y lo hace en términos del mayor humorismo. Y él hará recordar esa fuente, porque las fuentes han constituido en otras épocas los ornamentos de las poblaciones.

Han dibujado estanques y fuentes para no olvidarse de la del Fontán, que no reseñan los libros.

Trata luego de metros y pesetas. Es lo que hay que compulsar en toda obra de urbanización. Y dice que ha revisado colecciones de periódicos. Y ha visto cosas maravillosas. Y ha visto también el libro de Canella, al que hay que poner dos o tres apéndice. Y ha visto archivos y bibliotecas. Y ha encontrado el trazado de calles angostas, sinuosas, elucubristas. Eran las calles de 1880.

Se refiere a un diálogo con un aldeano en el Cristo de las Cadenas. Y el aldeano le dijo: "Señor: Si Oviedo quiere tomar el sol tiene que venir a este mirador." Y hasta allí llega su proyecto.

El Oviedo concebido por ellos aumentará en 50.000 almas en un plazo de veinticinco a treinta años.

Cuanto a las expropiaciones hay que tener en cuenta la renta líquida o el amillaramiento.

Para tasar la renta hay una cartilla de 1880, que fija el precio de la hectárea de regadío.

De este extremo habla extensamente. Y como después se refiriera a un expediente municipal de 1880, el Gobernador dice:

—Esos son asuntos de orden interno municipal que no afectan para nada a la cuestión. Vayamos al objeto nuestro. Exponga las ideas directrices del proyecto, cómo ha de aplicarse éste. Exponga la filosofía del proyecto. Hasta ahora yo no me he percatado de las ideas generadoras del proyecto. No me he hecho cargo de la idea directriz para desenvolver el proyecto.

El señor Anasagasti: Estoy en el exordio, como se ha dicho. Y yo me refería a un informe del año 1880. Y el arquitecto era un paisano mío. Pero daremos por terminada esta parte. Los concurrentes forman grupos,

DE TEATROS

La Compañía de Ricardo Baeza

Quienes recuerdan el arraigo de simpática renovación que trajo a los escenarios españoles la compañía "Atenea", cuyo director artístico fué Ricardo Baeza, se alegrarán no poco al saber que de nuevo se apresta a dirigir artísticamente otra compañía a cuyo frente irá la gentilísima actriz Irene López Heredia.

Me imagino el caudal de resistencias que se habrán tenido que vencer antes de decidir a Baeza a dar su nombre a la compañía. Porque los lectores de "El Sol" han de recordar aquella su serie de artículos encaminados a la depuración de nuestro arte dramático. Dichos artículos le obligaban a mucho y estoy seguro de que ha visto en la compañía sinceras ansias de aportar nuevos alicentos al tablado escénico, y de que está persuadido de que la culpa del mal gusto que hoy reina en nuestros templos de la dramática es de los mercaderes absorbentes que miden sus triunfos por los extractos de cuentas de la Sociedad de Autores.

Los "reyes del trimestre" se propusieron con la mejor intención estragar los gustos del público y arrebatarle toda capacidad de comprensión para la obra de calidad. Necesitaban gentes de gustos mediocres que se adecuara al mediocre pasto que se le ofrecía. El resultado ha sido que el público de alguna sensibilidad huyó de los teatros y se refugió en casa o en el cine, y el otro público, el "enragé" acabó por resignarse a que le arrancaran una risa fisiológica que le costaba dolores y dineros. Pero con el tiempo los gustos varían, gracias a Dios. Y no porque los intelectuales hubiesen formado una especie de "partida de la porra" es por lo que el gran público ha empezado a reaccionar. No; la realidad dice a gritos que el gran público (cuando me nos el de provincias, menos molesto que el cortesano) empieza a cansarse de tanta idiotez tanto chiste burdo, tanta situación ridícula y tanta salacidad como han florecido en la escena. El día en que "poi equivocación" sirve una compañía cualquiera obra sensata y observa

comentando durante largo rato los diversos incidentes y el contenido de la larga disertación del reputado arquitecto madrileño.

Breve impresión

Lo que con esta primera conferencia del señor Anasagasti se ha probado es el acierto del presidente de la Diputación, que entendió desde el primer momento que a dicho señor se le debían dar las mayores facilidades para que hablara, a cuyo efecto le ofreció las que de él dependiesen; y el acierto del señor gobernador autorizando la celebración del acto. De haber seguido el criterio de los que censuraban a estas dos autoridades, de los que negaban el agua y el fuego al señor Anasagasti, este señor podría decir en Madrid que este es un pueblo incivil, inculto, que considera al forastero como enemigo y no ha visto venir al mundo el derecho de gentes.

Ahora, gracias a la actitud de aquellas autoridades, que salvaron el honor del pueblo, el señor Anasagasti tendrá que reconocer que esta es una ciudad hospitalaria y culta; y si se ha fijado en la discreta actitud de la numerosa concurrencia, dirá que hay aquí un público de primera.

Esta nutridísima concurrencia, deseosa de oír el tema interesante de que se trata, ha sido asimismo una clamorosa aprobación de la conducta de la Diputación y del gobernador.

En cambio, no acompañó el acierto al ilustre arquitecto señor Anasagasti, quien, sin duda por falta de experiencia en estas polémicas, no adoptó la táctica propia del caso y del momento. De haber sabido tomar el pulso a la opinión advertiría que esta conferencia, a la que él llamaba exordio, sobraba, porque lo que la gente desea es que unos y otros se dejen de preámbulos y vayan al grano. Este grano, que, al parecer, se ha reservado el señor Anasagasti para sucesivas disertaciones, debió mostrarlo desde el primer momento al respetable público, para que éste supiera a qué atenerse, pues el exordio, de ideas generales y pintorescas divagaciones, no ha

que el auditorio la coge con interés y emoción y la aplaude sinceramente, la primera sorpresa es para los propios cómicos. Y es que a pesar de la buena fama que de observadores y psicólogos se adjudican a sí mismos, lo cierto es que viven a espaldas de su auditorio e ignoran por completo que apenas se perfora la costra de mal gusto que tanta deformidad ha vertido sobre él, aparecen los hombres de carne y hueso, alma y vida, con su instinto certero y su fondo humano propenso a las más puras emociones.

No ignoramos que cuando un hombre de alto valer se pone al frente de una compañía, se produce en el hombre de humilde condición mental un movimiento de repliegue. Pues teme—y esto es culpa de los malos dirigentes—que el repertorio será un conjunto de indecifrables acertijos que se han de escapar a su alcance. Cree que le van a abrumar con una suficiencia semejante al insulto.

Pues bien; nada de eso. Ricardo Baeza conoce perfectamente la sensibilidad de todos los públicos, y va se ha apresurado a manifestar públicamente que dentro de una atmósfera de buen gusto, lleva un repertorio escogido, agradable y de fácil comprensión. Y es natural que así sea.

Porque se trata de "reconquistar" a los auditorios para el arte, y el buen tino del director estriba en calibrarlo y hacerlo paulatinamente asequible a todos.

No sabemos si la nueva compañía vendrá a Oviedo. El recuerdo de la "Atenea" perdura y es una anticipación del sincero agrado con que la nueva embajada de arte sería acogida.

Por nuestra parte, siempre dispuestos a recibir y defender toda empresa loable (y esta para nosotros lo es tanto cuanto grande el fervor que por Baeza sentimos) tendríamos una inmensa satisfacción en que viniese a Oviedo la compañía a cuyo frente va esa actriz tan moderna, culta y exquisita como Irene López Heredia.

BRADOMIN.

podido convencer a nadie respecto al fondo de la cuestión, que consiste en saber si el proyecto en litigio es un acierto y hay que aplaudir a los alcaldes y concejales que prescindiendo de sus técnicos, asturianos macizos o de abolengo, concedores todos del paisaje y del paisaje de Oviedo, han ido a buscar ilustraciones forasteras superiores, o es un desacierto y hay que pedirles cuentas por cuanto indebidamente hicieron. Porque el pueblo ovetense, de muy fina percepción y siempre muy línce, ha visto claro que a la suerte del proyecto Anasagasti-Sol, va unida la responsabilidad de aquellos alcaldes y de aquellos concejales. Y es claro que el pueblo quiere que esto se esclarezca para juzgar a aquellos sus administradores.

Aún no podemos nosotros fallar sobre este negocio por falta de elementos de juicio, y esperamos las demás conferencias, cuanto sea preciso para ajustar las cuentas a todos en nombre y en defensa del interés de Oviedo, que es lo único que a nosotros se nos impone.

El Ferrocarril Ferrol-Gijón Subasta de la sección de Pravia

En la subasta celebrada el día 12 del actual se presentaron las siguientes proposiciones:

- Don Francisco Prendes, 6.102.516 pesetas.
 - D. Guillermo Guisasaola, 6.146.283.
 - D. Gabino Cernuda, 6.072.664.
 - Hidroeléctricas, 5.941.620.
 - D. Carlos D. Tolosana, 5.380.474.
 - D. José Vieites, 5.321.058.
 - Gamboa y Domingo, 5.294.651.
 - D. José Sors, 5.018.500.
 - D. Angel Zubizarreta, 5.004.172.
 - D. Antonio Cuevas, 4.832.525.
- La obra fué adjudicada a don Antonio Cuevas
- El presupuesto se elevaba a pesetas 6.601.807,58

LOS MEJORES PESCADOS Y MARISCOS Pescaderías Modernas Magdalena, 6 y Plaza del Progreso TELEFONO 592 HOY OSTRAS, DOCENA 2,25